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Felhívás
a függetlenségi párt összes 

tagjaihoz.
Az országgyűlési függetlenségi kör 

elérkezettnek látván az időt, ezennel tisz­
telettel felhívja a pár tagjait országszerte, 
hogy tekintettel a közelgő képviselő-vá­
lasztásokra, a pártszervezkedé s t 
teljes erővel megindítani méltóztassanak.

A párt t. tagjainak tudomásuk van a 
felől, hogy a közvélemény áramlata min­
den rétegében, felénk fordult, de bizonyo­
san osztják azon nézetünket is, hogy ezen 
kedvező körülmény nem az önkényt beállandó 
jó eredményeknek tétlenül való bevárására, 
sőt ellenkezőleg tevékenységünknek foko­
zására keli, hogy ösztönözzön mindnyá­
junkat. Bizzunk istenben és tartsuk szára­
zon a puskaport.

< Nem tartja az orsz. gv. f. kör hiva­
tásának, hogy a szervezetek megállapítá­
sára vonatkozólag valami nj szabályzato­
kat ajánljon az elvtársak figyelmébe; azok­
nak keretében, melyek eddig gyakorlatban 
voltak, elegendő tért találhat a meggyő­
ződés parancsolta kötelesség érzete és ál­
dozatkész hazafiság arra, hogy elveinknek 
diadalra juttatása érdekében megtegye 
mindazt, a mi tőle kitelik.

A pártszervezkedés minél elébb foga­
natba vételét kéri az 0. gy. f. kör külö­
nösen azon oknál fogva is, hogy égj 0 r- 
s z á g 0 s pártértekezlet, melynek 
megtartása lS8l-ik évi január hó 23-kára 
leit kitűzve, annál ezéíszerübben legyen 
megalkotható. Ezen országos értekezletnek 
tagjai lennének :

1. Az országgyűlési képviselők.
2. Minden választókerületnek egy-egy 

megbízottja.
A megbízottak kijelölésére nézve a 

következőket ajánljuk t. elvtársaink figyel­
mébe.

Ott, hol pártunk már szervezve van, 
illetőleg hol a szervezkedés még kellő idő­
ben foganatosítható lesz, méltóztassanak a 
vál. kerületi elnökök pártértekezletet tar­
tani s abból az országos értekezletnek le­
endő tagját megválasztatni. Oly helyeken, 
nevezetesen nagyobb városokban, hol két 
vagy több kerületnek egy közös pártelnöke 
van, méltóztassék az illető elnök akként in­
tézkedni, hogy ugyanazon városból any- 
nyian jelenjenek meg az országos értekez­
leten, a hány választó kerület van azon 
városban.

Oly kerületekben, hol a szervezke­
dés bármi oknál fogva kellő időben 
létre nem jöhetne ; és nevezetesen oly 
helyeken is, hol egyátalában oly kis számma,! 
volnának meg elvtársak, hogy szervezke­
désnek egyátalában nem volna helye.- le­
gyenek szívesek a párt tagjai egymást mi­
előbb felkeresni s egy, habár kis számú 
magánjellegű összejövetelbői megbízni egy 
a kerülethez tartozó elvtársat azzal, hogy 
az országos értekezleten megjelenjen. — 
Ezen megbízás a szervezettel nem bíró 
kerületeket illetőleg, történhetik oly for­
mán is, hogy megyei értekezletet hívjanak 
össze az arra hivatottak, megyei párttá 
alakuljanak s az alakuló gyűlésből küldje­
nek megbízottakat a megyében levő kerü­
letek száma szerint.

Ezek szerint felkérjük a függetlenségi 
pártnak összes tagjait, ide értve természe­
tesen mindazokat, kik a 48-as, balpárt, 
közjogi ellenzék, vagy netalán más czimen 
vagy czimii körökben vannak egvesülve, 
kik Magyarország önállóságának s "függet­
lenségének zászlója alá sorakoznak, hogy 
az 1881-ik évi január hó 23-án Bu­
dapesten tartandó országos pártértekez­
letben résztvenni, illetőleg ott leendő 
képviseltetésükről gondoskodni méltóztas­
sanak.

A megjelen emlők neveit közöltetni 
kérjük az országgyűlési függetlenségi kör 
elnökségével Budapesten, muzeum-körut 
41. sz. alatt.

Az országos pártértekezlet határidejét 
megelőző napon a heérkezendő elvtársak 
szives megjelenését kérjük a kör helyisé­
gében előértekezlet tartása végett.

Kelt Budapesten, 1880. nov. 21.
a pártértekezlet megbízásából:

Az országgy. függetlenségi kör elnöksége.

Egy szám 6 krajezár.
hogy a körnek legyen - e hírlapi kö­

zege s melyik legyen az a meglevők közül? 
E sajátságos s eddig egész alkotmányos éle­
tünkben példa nélküli alakulásra holnap még 
visszatérünk s akkor nézeteinket is el fogjuk 
mondani. Most csak annyit konstatálunk, hogy 
úgynevezett mérsékelt vagy középső 
ellenzék, mint politikai párt nem léte­
zik. ma a parlament csak bét pártot ismer, a ko r- 
m n n y pártot és a független sági pártot. 
Az ellenzék i kör tagjait ma két ellentétes elv 
két faborra osztja. Az egyik a 78 iki kiegyezés 
változatlan fentariása, a- másik az ö n ál 1 ó 
' ámterület mielőbbi kivivá'-ára tö­
rekvés. Amaz kormánypárti elv, emez független­
ségi párti elv. A mit ezenkívül a 67-iki alap 
szűzi tisztaságának megóvásáról beszélnek, az ma 
már e ak olyanforma cselekedet, mint egy ájtatos 
imádság. Az ellenzéki kör tagjai számítanak 
arra, hogy lesznek vagy 110-en. Lehet. Zavarban 
vagyunk azonban sz iránt, hogy a tisztelt gyüleke­
zetei parlamentben és hírlapban mi ként."mily 
szóval nevezzük. Es ugyan főleg technikai kér­
dés, de még sem egészen.

származású gazdag albán. A török hatóság úgy 
közlekedik velők, mint az „albán kormány“ képvi­
selőségével, daczára annak, hogy ez a kormány 
legújabban az ottoman hivatalnokokat el­
kergette Prizren d bői. a török kormánynak 
ugyanis nagy szüksége leend az albánok segítsé­
gére, mihelyt a Görögországgal való ellenségeske­
dések komoly összeütődésebre vezetnek, s elnézi 
az albánok ezen fókteienkedését, sőt teljesíteni 
szándékozik azoknak abbeli óhaját is, hogy a há­
rom albán vilajet egy tartománynyá egyesiitessék.

Berlinben aporosz képviselőház­
ban megkezdődött a zsidókérdésben a vita. az 
interpelláló Hitnél hosszabb beszédben kifejtette,, 
hogy Bismarck herezegnek, a ki közbelépett, hogy 
Romániában a zsidók egyenjogusitta.sanak 
lenne szabad eltűrnie Poroszországban 
tiszemitikus mozgalmakat. A kanczellár 
tese Stollberg gróf
Jászolt,

nem 
az au- 
helyet-

uagyon tartózkodóiig vá-

Bndapest, november 21.
A görög hadi készülődések mind 

nagyobb erővel tolakodnak a politika napikérdósei 
közé, s ói idő szerint határozottan az első helyet 
foglalják el azok között. Szárazon és vizen nagy­
ban folyik a fegyverkezés. Néhány nap előtt úgy 
tetszett még, hogy ez az egész kardesőrtetés csak 
arra való, hogy a görög kormány a saját népe 
előtt ne legyen kénytelen szégyennel vonulni 
vissza, s hogy inkább csak látszatra dolgoz­
nak még, semmint komoly szia dók ka!, ma már tíz 
uj zászlóaljról tesznek említést az érkező 
hírek, és négy tábori ütegről, melyeknek legény­
sége által a hadi létszám legközelebb ismét 15000 
emberrel fog felemeltetni. Azonkívül legföljebb 

márczius végéig a flotta is két nj pánczél kor- j 
vettet fog megerősödni. A szalamiszi arzenálban 
pedig uj torpedo• csolnakokst készítenek, s negyven 
hordozható hidat szerelnek fel. Kruppnak három 
segédje Athénbe érkezett, állítólag, hogy a floítila 
legénységét a nehéz Krupp féle ágyukkal való bá­
násmódra ráokcassa. A felállított tábori gyógyszertá­
rak száma 126-ra megy, melyeknek beszerzése 
a00,000 frankba került.

folytatni

Budapest, nov. 21.
Az ellenzéi kör tegnap megfogamzott s 

ma már születni kezd. Klubb-helyiségül a volt 
egyesült ellenzék helyiségét választá a Kálvin­
téren, az e. hazai takarékpénztár épületében, M» 
itt már b. Senny ey Pál is megjelent s a klnbb 
könyvébe beiratkozott. Példáját sokan követték a 
pártonkivüliek közül, kik szintén nagy 
számban jelentek meg s iratkoztak be. A forma- 
szerű alakulás pár nap múlva történik meg, a 
mikor elnök, pénztárnok stb. fog választatni. 
Akkor fog megállapodás létrejönni az iránt

A készülődés oly komoly, hogy maga a tö­
rök kormány is mindent elkövet, miszerint a csa­
pás ne találja előkészületlenül. Epirus és The s- 
sáliéban már is 115 ezer ember van konezent- 
rálva s ez a létszám még nagyobbittatni fog, mi­
helyt Dulcigno átadásával az Albániában elfoglalt 
katonaság disponibiiissé válik. A legközelebb meg­
tartott minisztertanácsban már is felvetették 
a kérdést Konstantinápolyban, ha nem lenne 
helyes be nem várni a görög készülődé­
sek végét, és támadólag lépni fel Gö­
rögország ellen. Európa úgy is elítéli a görög ké­
szülődéseket, s egy merész támadás minden előnyt 
a törökök számára biztosilana. a javaslatot nem 
fogadták ugyan el, hanem a török irányadó hadi 
körökben napról-napra erősebb a meggyőződés, 
hogy ez lenne a legbiztosabb nt.

Jelllemző, hogy Granville lord 
mint a párizsi „Memorial diplomatique“ jelenti, 
egy körözvónyt küldött a hatalmakhoz, melyben 
felhívja figyelmüket azon tényre, miszerint Görög­
ország a hatfimak közbenjárására számítva oly 
nemű hadikészülődésekbe fogott, melyek pénzügyi 
erejét messze túlhaladják. A hatalmak mint Gran­
ville állítólag hiszi, nem nézhetik ezt tovább közöny­
nyel, mert az által r u i n á i j á k s belső forrongások 
prédájául dobják oda Görögországot, ha nem gon­
doskodnak ióla, hogy a berlini egyezség minden 
pontjai kereeztülhajtassanak. A hatalmak ezt csak 
együttes eljárás által tehetik, s ebből a czélból azt 
tanácsolja Granville, bogy konstantinápolyi képvi­
selőiket hívják vissza. A hatalmak ezen felszólí­
tásra állítólag azt válaszolták, hogy ők Berlinbe 
konzultálás czéljából jöttek össze, és a közvetítést 
megkisérk-tték. Mintán azonban sem sznplemenlá- 
ris egyezséget nem írtak alá, sem pedig ítéletet 
ez ügyben ki nem mondottak, a két vitázó felre 
kell bizniok, hogy a köztük fen forgó ügyet a ne­
kik legalkalmasabbnak látszó utón kiegyenlítsék. A 
poitara való hatásba csakis oly módon egyezné­
nek bele, ha az a berlini egyezség alapján és ezége 
alatt történnék. Granville lord erre egyideig a to­
vábbi működést e tekintetben beszüntette.

Cettimjében nagy az elkesere­
dés Riza pasa iránt, kiről azt hiszik, hogy mielőtt 
Szalonikibe távozott volna, ő biztatta fél az albán 
liga főnökeit, hogy Montenegrónak ne engedjenek. 
A szultán, az 0 állítása szerint, Dervis pasának sem 
adhatott oly utasítást, hogy az albánok ellen fegy­
veres erőszakot alkalmazzon. — És ez a felfo­
gás annyival is valóbbszinflbbnek látszik, mert 
Dervis pasa újabban is kétszáz önkénytest 
engedett át körülzároió vonalán, kik SzalonikibŐl 
jöttek Duleignóba. Egy ma érkezett telegramra 
különben említést tesz arról, mintha Dervis pasa 
bevonult volna Duleignóba, s csakugyan erőszakot 
akarna alkalmazni, de mindez óráig a hir nincs 
konstatálva.

A prizrendi ligának újabban Konstan­
tinápolyban is van képviselősége, melynek élén az 
ismeretes Abdul Bey Frassary áll, egy janinai

mondván, hogy itt határozott törvények 
alianak fent, a mely kifejezést mindkét párt a 
maga szempofjából magyarázhat. Nyilatkozata azon­
ban nagyon leverőleg hatott a zsidó-barát körök­
ben, melyek most abban lelik vigaszukat, hogy 
Stöcker udvari papnak, a ki a zsidóellenes ’agitá- 
ezió élén állott, felsőbb helyről tudtára adták, 
hogy magaviseleté nem igen egyeztethető egy 
lelkipásztoréval. Stöcker, mint hírlik, ennélfogva be- 
adia lemondását. A képviselőházben különben a 
zsidóvita nem fejeztetett be, s hétfőn 
fogják.

Londonból jelentik, hogy 19 kén 
újabb kabinet-tanács tartatott, melyben el lett ha­
tározva a parlamentet január 6-ára hívni össze. 
Akkorára a kabinet egyes tagjai egymás között is 
megállapodhatnak némely kérdésekre vonatkozólag, 
melyekre nézve még véleménykülönbségek állanak 
fenn. Különösen az irkérdésre nézve nagy az elté­
rés. Belátják, hogy az erőszakos nt, fca arra vezet 
is, miszerint az erőszakosságoknak eleje vétessék, 
az ir bérlők helyzetén nem javít semmit, pedig ez 
lenne a fődolog. Mint a legújabb* tudósítások szól­
nak, az. agrárius bűnesetek száma Irlandban szapo­
rodik, s ez még sürgősebbé teszi a kérdés me»- 
Oldását.

Az olasz kamarában nagy erőfe­
szítésre készül az ellenzék. E hó 24-ikének 
napján, mely határidőre a miniszterelnök 3 hozzája 
külügyi kérdésekben intézeti ha-, interpdüezióra 
feleletet ígért, nagyobb támadást akarnak intézni 
ellene, s ha lehetséges, megbuktatását kei észtül 
erőszakolni. Az ország azonban kabinet-váitozásró 
nem akar tudni ez idő sz -rint. Nagyon kellemes 
hatást keltett Rómában az a hir, hogy az osztrák- 
magyar kormány kellő szigorral és igazságossággal 
járt el az úgynevezett Ohioggiota hajós-kérdésben, 
melynek részeseit példásan megbüntette.

mondjamit akar. E nélkül academica 
dissertatio az egész beszélgetés, ő tudni 
akarja, hogy organikus és radikális refor­
mot akar-e a miniszter, vagy toldozíW- 
foldozást.

E kívánalomnak mellette és ellene tör­
téntek a felszólalások. B á n h i d y ugyan 
akként módositá a kívánalmat, hogy ő azt 
óhajtja, hogy a miniszter utólag jelentse 
ki, vájjon hozzájárul-e az enquete által el­
fogadott véleményhez, de azért határozott 
feleletet Tisza Kálmántól sem P é e li v, 
sem S e n n y e y, sem Bán h i d i nem 
kapott.

Á miniszterelnök ekként praecisirozá 
álláspontját: ő nem csalhatatlan, ő nem né­
zetet akar kifejteni, hanem nézetet akar 
hallani. Az ő czélja a jó állami közigaz­
gatás. Ha ez lehetséges a választási rend­
szer mellett, ő ennek marad hive, ha nem 
lehetséges, akkor 0 a kinevezésnek lesz 
barátja. Hogy pedig a választás mellett 
lehető-e a jó állami közigazgatás, e fölött 
ő akkor dönt, ha meggyőződést szerez az 
iránt, vájjon választás * mellett van e elég 
alkalmas egyén tisztviselőnek s a magyar 
nemzetiség érdekei az állami közigazgatás­
tól várható jogosult ápolásban teljesen ré- 
szesithetők-e ? Tagadó felelet esetén ő a 
kinevezési rendszert fogadja el.

az ülésről szóló tudósításunk a következő:
A közigazgatás tárgyában összehívott eu- 

quettí vasárnap d. e. 11 órakor a belügyminiszté­
rium helyiségében tartott első ülését Tisza Kál­
mán miniszteielnök a következő szavakkal nvi- 
totta meg: J

Mindenekelőtt üdvözlőm az értekezlete ek 
megjelent igen t. tagjait és kőszönelemet fejezem 
ki minduyájoknak. hogy fölhívásomra meo-jAeuni 
szíveskedtek.

Midőn ezt teszem, nem. szándékozom valami 
hosszabb bevezető beszéddel az igen t, értekezlet 
tagjait untatni, mert egyáltalában azon nézetből 
indulok ki, a melyből kiindultam már a meghívók 
szetkü.désénel is, hogy a nélkül, hogy bármely 
irányban magam részéről a kérdések megvitatá­
sának elebe vágnék, legyen szerencsém a meo- ■ 
beszólásból, melyben természetesen magam sem 
fogok késni, nézetemet előadni , értesülni a 
t. értekezlet tagjainak nézeteiről ; mert en­
gem legalább az értekezlet összehívásánál is a? 
a nézet vezetett, hogy oly fontos kérdéseknek, t 
minők a közigazgatás reformjának kérdései, ’lev­
egyen ként, mint egészeiben ezóiszerű eredményre 
jutni csak úgy lehet, ha a tudománynak eivei 3 
központon és a vidékeken tett tapasztalatokkal 
érintkezésbe hozatnak s ezen" érintkezés szülhet 
azután egy, az ország viszonyainak és fejleményei­
nek megfelelő eredményt.

A mi a mai összejövetel első tárgyát illeti, 
tálán — de méltóztassanak fölötte határozni — a 
tárgyalási módnak megállapítása képezhetné, hogv 
t. i. méltóztatik-e — a mi talán helyesebb volna 
- átalában megbeszélni a kitűzött kérdéseket es 
azokat esetleg, ha a szükség úgy kívánná, később

E kijelentés iiMiTot“ Pá,i,v AfanA I a u- eg.yes részekre osztani és kisebb körben be- 
rnn-nn riőn íz - I •! Ä , 7 6 C 1 > Man9 szélm meg, vagy pedig méitóztatnak a kérdéseket logton előadd, nezeteit áttalanossaghan. 0 ma osztályozni akarni és talán kisebb kör.a-r. a,"általánosságban.
választ a czentralizáczió és autonómia kö­
zött s ezek fúzióját, egybezavarását, mint 
ma vagyunk, nem fogadja el. S bár az 
elv, igy kimondva, tisztának látszik: kon­
krét javaslataiból mégsem lehet könnye­
dén eldönteni: vájjon ő a két rendszer 
közül melyiknek hive, sőt e javaslatok 
épen arra ’ ’ 'épen arra engednek következtetést vonni, um srirhUt L °m’ -°gyJ hogy 6 a két rendszer fúziójának hívei LéJUKKS 

Javaslatai ugyanis a következők: szerves * teime sőt mán »

A közigazgatási enquete.
— nov. 21.

Az a harminezhárom országos és vi­
déki notabilitas, mely Tisza Kálmán bi­
zalmas szaktanácskozmányát képezi, ma 
csakugyan összeült, hogy tisztába hozni 
vagy tán homályba burkolni segítse ama 
nagy kérdéseket, melyek a közigazgatás 
altalános rendezésével összefüggenek. Maga 
az enquete összealkotása elég szerencsét­
len. fia Tisza Kálmánnak az a törekvése, 
hogy a tudomány elvei a gyakorlati ta­
pasztalatokkal érintkezésbe jöjjenek ; úgy 
ezt, a törekvést siker nem fogja koronázni. 
Hét országgyűlési képviselő van sz en- 
queteban a kormánypártból. De a hét 
közt egyetlenegy sincs, ki akár 
a tudomány magaslatán állana, akár 
gyakorlati tapasztalatoknak számba ve­
hető jelét adta volna valaha. A pár­
ton kívüliekből négyen hivattak meg. 
Báró Sennyey, gróf P é c h y, 
H o í v a t h Lajos és b. Bán h i d y. 
Elég jó, elég tisztességes nevek, de e tá­
borból is ismerünk férfiakat, kik két-három 
helyet jobban betöltötték volna, mint a ne­
vezett férfiak egyike-másika. A megyei fő­
ispánok, alispánok és főjegyzők közt, kik 
összesen 21-en vannak, csakugyan van ne­
hány e czélra teljesen alkalmas férfiú, de 
ezek közt is feles számban vannak, kiknek 
személyes viszonya a miniszterelnök Irá­
njában sokkal bensőbb s ha úgy tetszik, 
íeszélyezettebb, mintsem tőlük a miniszter­
elnökkel szemben teljesen objektiv és tel­
jesen határozott nézetnyilvánitást várhat­
nánk.

Mind e momentumról lesz még alkal­
munk szólani. Most jeleznünk kell a ta­
nácskozás folyamát s annak fontosabb 
részleteit.

A fölött a kérdés fölött, miként, minő 
sorrendben, mily rendszerrel történjék a 
tanácskozás, érdekes vita fejlődött ki. Vagy 
12 felszólalás történt, hosszabb ‘

közigazgatási apparatus állítása ; ____ o_
rendszer gyökeres reformja; a közigazga­
tási teendők szükséges deczentralizáeziója 
s a központi kormányról a megyei köz­
gyűlésekre részben leendő átruházása: a 
megyei közgyűlés fentariása, sőt erősítése ; 
államrendőrség ; főispánok helyett megyei 
főnöki hivatalok szervezése: élethossziglani 
tisztviselőválasztás ; a hivatalok elhelyezé­
sének a közgazdasági élet cmporiumaival 
való egybeejtésc. Semmikép nem akarja 
fenntartani a közigazgatási bizottságot s 
házipénztárt a vármegyéknek nem ad."

S e n n y e y Pál báró sok irányban 
helyesli Péchy nézeteit. Ő gyökeres re­
formot óhajt a kinevezési rendszer beho­
zatalával és ő autonomista, de történelmi 
előítéletek nélkül. A kinevezési rendszert 
azon föltételhez köti, hogy a tisztviselőket 
szolgálati pragmatika kötelezze, a főispán­
ig pedig szűnjék meg méltóság lenni, 
legyen megyei főnök. A választási rend­
szert a mai kulturális viszonyok mellett 
lehetetlennek tartja. Ellenben "a megyei 
bizottságok hatáskörét tágítani óhajtja s a 
tisztán közigazgatási teendőket a központi 
kormányból kivenni, a megyei törvényha­
tóságra ruházni s ekként deezentralizálni 
akarja.

Tisza Kálmán sok érvet hoz fel a 
választási rendszer mellett, kijelenti azon­
ban, hogy a közigazgatási tisztviselőket 
oly függetlenné tenni, mint a hogy Seny- 
n y e y kívánja, nem egyéb, mint az állam 
érdekében végzendő adminisztr ácziót meg­
semmisíteni. Csodálatos kijelentés ez. Vá­
lasztott tisztviselőt s egyúttal kormánytól 
függő tisztviselőt kívánni, s a független 
tisztviselőt e jó adminisztráczióval össze- 
férhetlennek tekinteni: fából vaskarika. 
Érinti végül a miniszter, hogy a kineve­
zési rendszer behozatalával pusztán a sze­
mélyi kiadások 1.200.000 forinttal szapo­
rodnának.

B. Majth é ny László volt az utolsó 
szónok. 0 sok figyelemreméltó dolgot 
mondott az autonómia mellett s a czen­
tralizáczió ellen Érvelése nem uj ugyan, 
a 40 es évekből ismerjük már, de azért 
nem kevésbbé érdekes. De egész beszéde 
azt a benyomást teszi ránk , hogy T i s z a 
Kálmánnak legalább is nem akart kelle­
metlen dolgot mondani. Konkrét javaslatai 
következők: A jelen közigazgatási rendszert 
fenn kell tartani, de reformálni akként, hogy 
a megyei közgyűlések minél kevesebb, a köz- 
igazgatási bizottságok pedig minél több köz- 
igazgatási teendőkkel Hibáztassanak fel; a 
választást meg kell hagyni, de a qualifiká- 
cziónál nem annyira az elméleti, mint a 
gyakorlati képességekre tekinteni;fontosabb vagy kevésbbé fontos" GrTéíhv I SSTtTTJ í?tlnleni I » ‘«t- 

Manó szükségesnek vélte, hogy mindenek ,™jsk , ?“*!? ™°$U?ti sza,WJzal k&2'; 
előtt az alapelvek vitattassanak meg csak ftiannn’ ' ■ml eJjJrőst pedig a mostani
azután és azok világánál lehetvén !'e»vcs ft'Ä !geJ J?; M szabályozni. - 
kérdésekre határozott feleletet adni. ” 5! J k,//’ ^yitra “egyék főispánja

B. Sennyey Pál kijelenté, hogy az “ “m “ mozlulás-
egész szaktanácskozmánynak se les17 semmi 
eredménye, ha a miniszter előre meg nem

sem a
nak nem barátja, hanem a körben való 
mozgást megengedi.

*

osztályozni akarni és talán kisebb körökre s’a- 
kulva azokat előkészitőleg megbeszéioi.

Magam részéről, montloih, azt hiszem, hogy 
ez volna tahin a mai összejövetel első teendője.

Oiak egyet kívánok még megjegyezni, mie­
lőtt erre nézve a t. értekezlet megállapodását ki­
kérném, és ez az, hogy miután igen természetesen 
mindenkit érdekelhetnek az ezen értekezletben 
mondottak, azt hiszem,. hogy a t. értekezletnek is 
helyeslésével találkozom, hogy gondoskodni kiván-

vezettessék, a mi- 
zem, nem volna ér­

telme, soí talán az értekezletnek természetével nem 
is egyeznék meg, de hogy gyorsírók jelenléte állal 
lehetőre tétessék, hogy a mondottaknak lényege, 
még pedig híven, a nyilvánosság közlönyeinek 
rendelkezése alá bocsáttassák. (E énk helyeslés).

Most tehát kérném, méltóztassanak akar az 
iránt nyilatkozni, a mit kérdezni bátor voltam, 
hogy a tárgyalási rend mitép állapittassék mc-?. 
akár pedig, ha valaki más iráni ban kíván nyilatkozni 
azt megf en ói.

Péchy Manó gr. szükségesnek Untja, hooy 
micdenekeJőtt a fóaiapelvek vitattassanak me'g 
melyekre közigazgatási rendszerünk reformját épí­
teni akarjuk.

Sennyey Pál b. személyes álláspontja jelzése 
végett mindenekelőtt kimondja, hogy bár más he­
lyen az értekezlet egy behívására nézve véleményét 
kijelentette, itt mégis megjelent, mert nézete sze­
rint kötelessége minden alkalmat megragadnia, hogy 
véleményének kifejezést adhasson és egyelőre is ki­
mondja, hogy a tárgyalások folyama alatt mind,-1 a 
mi talán elfonzéki szempontból polémiát idézhetne 
elő vagy annak színét viselhetné, a mennxire lehet 
kerülni kívánja. De azt nem lehet elfelednie ho^v 
ezen kérdések már is országgyűlési viták tárgyát 
képezték, hogy ő is és sok más bennük már is 
politikai, állást foglaltak el, hogy ő helyzeténél e? 
kötelességénél fogvá ezen kérdésekben mintegy 
bírói szerepet is lesz kénytelen majdan gyakorolni 
es igy, habár részt vesz is az értekezletben ate 
hiszi, el fog ismertet,.i abbeli fentariása, hogy po­
litikai állása és elhatározása, szabadsága az'által, 
hogy ide belépett, egészen iiletetleniil maradi.

Csak köszönettel fogadja a miniszternek azon 
gondoskodását, hogy a nyilvánosságnak érde­
keltsége az által kielégiltessék, hogy %% itt telt 
nyilatkozatok lehető hi ven hozassanak nyilváno*- 
ságra. A gyorsiroda t. főnökének (Kónyinak) jelen­
léte e rés-ben biztosítékot nyují neki legalább sze- 
móiyére nézve, hogy ezen közlések teljesen hívek 
lesznek. 0 is azt tartja a miniszterrel, hogy hiba 
volna, ha itt nagy dikeziók mosdatnának, de vi­
szont azt hiszi, hogy a kollegialitás megkívánja 
hogy nyilatkozatainkra nézve egymás irányában 
megóvjuk a,kollegialitás azon diskreeziőiát, melyet 
megóvni minden társaságban kötelesség’

A mi a modus procedendi-t illet?, naivban 
és egészben egyetért Péchy gráfiai abban, Ch0ov 
ezen értekezlet vagy akadémikus diskussziók 
színhelyévé válnék, vagy pedig a részletekre nézve 
meddő es ezélszerütlen lenne, ha tiszt, ba nem 
jutnánk az alapelvekre és irányokra nézve, melyek­
ben mozogni akarunk.

A, részletekhez, az alapelvek kitűzése nélkül 
nem tud hozzászólni, mert vannak bizonyos elvi 
részletek, melyeket — mint, kimondja ' egészen 
őszintén, a tisztviselők kinevezése — 'e«ak " bizo 
nyos garateziák és feltételek mellett tart javasoi- 
hatoknak, ennélfogva a követendő iránytól tartja 
ezeket függőknek. J

a italában azon véleményben van ho^v __
organizációról lévén szó; pedig azt hiszi,' ez a 
czélja a közigazgatási reformoknak — több ellen­
tétes nézetnek összevegyítése nemcsak hogy czélra 
n-m vezetne, hanem zavart idézne elő. De tovább 
megy egy lépéssel, s épen azért, mert azt hiszi 
hogy akadémikus disknssziók czélra nem ve­
zetnek; mert azt hiszi, hogy az adminiszfráezió 
fiatra és igényeire nézve senki sem lehet 
tájékozottabb, mint a kormány; és mert 
meg van győződve, hogy az alapelvek kitű­
zése az 6 hatásköréhez tartozik : nyíltan meg 
va’lja, hogy ezen értekezletnek eredményéhez re­
ményt kötni nem tud. ha a miniszter fentartia 
magának nyilatkozatát későbbi stádiumokra és ha 
ki nem jelenti azt,hogy vájjon szükségesnek tartja-e 
a radikális reformot, vagy pedig effves réroUau foltozgatások keretén belli! kíván Sadoi és ha 

a radikális reformokat/müy 
,.klváüja. azolíat létesíteni ? Azt a kérést 

vlmkte«áVmmiszterIlez’ hogy ne adisknszió fo- 
hanem azt megelőzőleg mondja ki kstá- 

rozott véleményét. Ez nem fogja tartóztatni a bi­
zottság tagjait attól, hogy véleményüket szintén
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szabadon kijeleli!sék. Nem megállapodás 'lesz a 
miniszter ur nyilatkozata, de útmutatás. Szóló leg­
alább minden ily enquete-nél azt a tapasztalatot 
tette, hogy eredményre csak akkor rezeitek, ha 
v olt a tárgyalásnak konkrét szubsztrátnma, ezt pedig 
más meg nem adhatja, mint a kormány.

Baross Gábor tartozik magának azon kijelen­
téssel, hogy véleménynyilvánításában, semminémü 
pártállás által nem engedi magát vezettetni. Sennyey 
b. kívánságával azonban az enquete természetével 
csak azt egyeztetheti össze, hogy a kik ide meg­
hivattak véleményűket elmondják, tekintet nélkül 
arra, hogy mik a kormánynak a nézetei. A mi kü­
lönben az alapeiveiet illeti, a kérdőpontok fő- 
vonásokban megjelölik azokat, melyekre nézve az 
értekezlettől nyilatkozat kéretik. 0 is ngy véleke­
dik, hogy mindenekelöit az adminisztráczió jelen 
állapotáról es arról kellene nyilatkozni, hogy az 
jövendőben mikép rendeztessék. Erre vonatkozik 
a kérdő pontok bevezetése és igv e kérdést ez al­
kalommal egész kiterjedésében lehet tárgyalni. A 
részletek iránt akkor lehetne véleményt mondani, 
ha majd az első pout bevezetése érdemére nézve 
nyilatkozott az értekezlet, mert ennek eredményé­
től függ a vélemény a részletekre nézve.

a tanácskozások második csoportját, a kőz- 
igazg. bíráskodás kérdése képezné. Helyesnek tar­
tartaná, ha az enquete minden sznkebb körű meg­
beszéléstől tartózkodva, ebben a sorrendben be­
szélné meg a tárgyakat, mert ez a tanácskozások 
folyamát gyorsítaná. Eredményt vár az értekezlet­
től, ha mást nem, legalább azt, hogy bizonyos ké­
nyes és akut kérdések iránt megismerkedünk a ta­
pasztalás mezején működő kitűnőségek nyilatkoza­
taival s azokhoz képest a közönség tájékozva lesz 
a reformok irányára nézve.

Majthényi László báró azon nézetben van, 
hogy ha a belügyminiszter előre kényszerittetik 
elmondani nézeteit az irányelvekre nézve, akkor az 
itteni tanácskozásnak szüksége nem forog fenn. 
Ha ő törvényjavaslatot terjeszt be, csak saját inspirá­
cióit követheti s most épeit arról kíván értesülni,hogy 
az ország különböző üdékéin vannak- e alapos pa­
naszok a jelen szervezet ellen. Különben azt hiszi 
hogy parliamenti általános tanácskozásnak itt helye 
nincs, de van egy kérdés, mely a helyzetet domi­
nálja s melynek megoldása döntő az egész tanács­
kozás eredményére nézve, az fentartsssék-e a küz- 
igazgatas a jelen önkormányzati szervezet alpján, 
vagy átalakittassek államivá ? e kérdéssel mindenek­
előtt kell tisztába jönni ^mert ennek eldöntése irány­
adó lesz a többire nézve.

Tisza Kálmán belügyminiszter: Ezen kérdés 
benne foglaltatik a kérdő pontok elsejében.

Széli Ignácz szerint, ha az alapelveket meg­
akarja a tanáesk’jzmánj á.lapiuuii el kell fogadni 
a kérdések csoportosítását, s minden kérdésnél 
elébb az alapelvek az után a részletek vitatandók 
meg. így járván el már az első kérdés megvita­
tása alkalmával szóba jön a kinevezés kérdése is. A 
kérdéseket mindent felőlelőknek tartja csak egy- 
gyel kívánja megtoldani: vájjon törvényeink egy­
öntetűsége és a közig, codex megalkotása tekinte­
téből nem volna-e ezélszerit egy államtanács felál­
lítása a kormány mellett.

Horváth Lajos csatlakozik Sennyey báró nyi­
latkozatához, szólásra különösen Baross nyilatko­
zata készti. Sennyey báró nem azt mondta, hogy 
a miniszter nyilatkozata nélkül nem lehet tárgyal­
ni, sót inkább, igen szép beszédeket lehet mon­
dani, melyekből azok. kiknek a hatalom kezében 
vau, a rezultatumokat levonhatják. Ha a miniszter 
nem mondja meg a keretet, melyben & közig, re­
formját képzeli,. akkor legczélszerübb, ha minden 
tag előadja átalánoseágban, mit tart a közigazga­
tás reformjára nézve szükségesnek.

Földváry Mihály mindenekelőtt kartársai ne­
vében köszönetét fejezi ki a belügyminiszternek, 
hogy oly egyéneket hívott meg az enquetbe, kik a 
közigazgatással foglalkoznak.

A felvetett kérdést illetőleg azt hiszi, hogy ha a 
belügyminiszter nem akart volna tájékozva lenni az 
ország véleményéről, egyszerűen törvényjavaslatot 
nyújtott volna be a háznak, minthogy azonban 
nem ezt tette, hanem az enqnetet összehívta, hiszi 
szóló, hogy a belügyminiszter fog hajolni a köz­
véleményre és az illetékes egyének nézeteire. Leg- 
ezelszerübbnek tartja a Péehy Manó gróf által ja­
vasolt módozatot és azért ahoz hozzájárul.

Bánhidy Béla b. nem akar az iránt nyilatkozni, 
helyes volt-e az enqnetet összehívni, mert ez a 
belügyminiszter dolga, azt sem akarja a belügy­
minisztertől kérni, hogy álláspontját jelezze, 
mert azt felelhetné a belügyminiszter, hogy azért 
hívta össze az enqnetet, hogy azt meghallgassa, 
nem pedig azért, hogy az enquete a belügymisz- 
tert hallgassa meg.

Szükségesnek tartaná azonban, hogy ha az 
első kérdésre a válasz megadatik, akkor a belügy­
miniszter legyen szives nyilatkozni, hogy elfo­
gadja-e az enquete álláspontját, mert különben 
az értekezletnek üdvös eredménye nem lehet. 
Ugyanezért hozzájárul Péehy Manó gróf indítvá­
nyához, minthogy e kérdés nemcsak a szakszerű­
ség és czélszerflség szempontjából bírálandó meg, 
henem annak egyszersmind politikai és pénzügyi 
oldala is van, igen természetesen szóló a képviselő- 
házban való szabad eljárását magának lentartja.

Komjáthy Béla kijelenti, hogy ha a beitigy- 
miniszttr — a mint azt Horváth Lajos óhajtja — 
álláspontját előzetesen jelezne, akkor a tanáé-Vo- 
zásnak sikere nem lehet, mert La szóló előre 
tudná, hogy íz általa elmondottak csak üres sza­
vak lesznek, akkor helye az értekezletben nem le­
hetne.

A mi -. tanácskozások módozatát illeti, egyet­
ért azzal, hogy előbb az alapelvekkel kel! tisztá­
ban ienui. Végre megjegyzi, bogy nézeteit nem a 
párt hanem a saját maga nevében adja elő.

Gyarmathy Miklós megjegyzi, hogy a bel­
ügyminiszter bevezető beszédében kijelentette, hogy 
a vita folyamán nézeteit elő fogja terjeszteni, az 
időpontot megválasztani tőle függ- Szóló azon né­
zethez csatlakozik, hogy az első pont eldöntésével 
a kérdés tulajdonképi iránya meg lesz oldva s 
alig hiszi, hogy akkor a belügyminiszter ur hall­
gathatna. Azért legezélszeiübbnek tartja, hogy az 
első pont megvitaítassék, mert különben, ha már 
a módozat kérdésének megbeszélése ily sok időt 
vesz igénybe, attól fél, hogy az értekezlet hetekig 
fog tartani, a mi az ország több vidékének hátrá­
nyával járna, mert a közigazgatás élén állóknak 
otthon teendőik vannak.

Tisza Kálmán: Talán rövidülni fog a vita, 
ha a hallottak után ez ügyben egy pár szót mond. 
Azt hiszi, hogy álláspontját arra nézve, ami külö­
nösen az első pontban foglaltatik, és hogy ezen 
álláspontból kifolyólag miért tartotta szükségesnek 
«z értekezlet összehívását, már a múlt évben nyíl­
tan jelezte a képviselőházban. Azon véleményben 
van ugyanis, hogy történelmi fejleményü adminisz- 
írativrendszerrel szakítani csak az esetben lehet ezé- 
Innk, — mert lehetni mindig lehet — ba azon meg­
győződésre jut az ember, hogy annak fentaríása 
a megváltozott viszonyok között az adminisztráczió 
kára nélkül nem lehetséges, vagy hogy tisztábban 
fejezze ki magát, ép úgy mint megmondotta, mi­
kor belügyminiszterré lett, első körlevelében, né­
zete ma is az : jó adminisztráeziómk kell lenni, 
ezt az adminisztrácziót lehetővé kei! tenni, ha 

•csak lehetséges a régi rendszer javításival, de meg 
*ell csinálni, ha azzal nem lehet, annak elvetésé­

vel is, mert a mai időben jó adminisztráczió nél­
kül állam nem létezhetik.

M.nthogy tehát nem akarja a régi admi­
nisztratív rendszert — nevezzük a maga nevén a 
gvermeket — a tisztviselők választásának rend­
szerét más esetben feláldozni, mint csak abban, 
ha .azon meggyőződésre jutna, hogy ezeu rendszer 
minden javítások mellett is, pl. az egyének hiánya 
miatt fenn nem tartható ; vagy ha arról győződ­
nék meg, a miről ma nincs meggyőződve, hogyha 
magyar állam és a magyar nemzetiség 
szempontjából e megváltoztatás okvetlenül szüksé­
ges ezért tartotta czéltzeninek az ország külön­
böző vidékeiről összehívni azokat, kik a közigazga­
tással foglalkoznak, hogy tisztába jusson, a mi sok 
helyütt áiíitíatik, hogy a választási rendszer mellett 
a kellő egyének hiánya miatt nem lehet bár 
javítva is a régit (öntartani egy jó admi- 
nisztráezióf és másodszor áll az , különösen 
a vegyes nemzetiségek közt lakók tapasztalatai 
szerint, hogy a magyar nemzetiség, a magyar ál­
lami eszme követeli a választott tisztviselői rend­
szer megszüntetését. Azt hiszi, ezzel eleget mon­
dott talán arra nézve, hogy azok is, kik véleményt 
kívánlak tőle, mielőtt a disknsszióba belemennének, 
abba belemehessenek. .

Ha egyébiránt az értekezlet az _ első kérdés­
nek mind a négy pontjára nézve véleményét^ kí­
vánja, röviden elmondhatja azt is. --.z elsőre nézve 
már nyilatkozott. A közigazgatási bizottságra nézve 
csak jelezni kívánja, hogy azt felesleges, eltör- 
lendő intézménynek nem tartja, hanem olyannak, 
melynek részint ősszea-kotása, részint hatásköre 
módosításokat igényel. Ha a részletekbe megy 
majd bele az enqnéte, erre nézve is szívesen 
íog nyilatkozni. Továbbá a fegyelmi eljárást 
is olyannak tartja, melyet a felebbvitel szem­
pontjából és különösen azon szempontból, hogy a 
fegyelmi törvénynek szigorú alkalmazása biztosít­
tassák, javítani kell; de olyannak másfelől, a mely 
gyökerében helyes alapokon nyugszik. A mi pedig 
a közpénzek kezelésére vonatkozó pontot illeti, azt 
hiszi, a jelenlevők legnagyobb része ismeri az e 
tárgyban legutóbb kiadott miniszteri rendeletét. 
A kérdés itt nem azért vettetett fel általa, bogy 
a pénzkezelés módozatait részletesen törvény 
állapítsa meg ; hanem azért, mert mai rend­
szerünk szerint mindezeknek megállapítása 
a statuarins jogkörébe tartozik. Ennek az­
tán az az eredménye volt, hogy majdnem minden 
megyében ez ügyben más eljárás követteteti, ngy, 
hogy midőn körlevelét kibocsátotta, csakis azért 
sikerült a megyék legnagyobb részében egyönte­
tűbb eljárást hozni létre, mert ezek maguk is be­
láttak, hogy erre szükség van; de a ma fenálló 
törvény arra, hogy ebben az ügyben parancsolólag 
lép fel, neki alapot nem szolgáltat. Tehát nem 
azt czá!ozzák, hogy részleteket állapítson meg erre 
nezve a törvény, hanem hogy benne kimondas­
sák, hogy ez ügyeknek egyöntetűbb vezetését a 
minisztérium van hivatva szabályrendeletileg meg­
állapítani. Egyébiránt ismétli, hogy minden rész­
letre nézve kész lesz, ha megtudja, mi kívántatik, 
nyilatkozni.

Sennyey Pál b. kijelenti, bogv a belügymi­
niszter állal elmondottak folytán ezélját elérni látja 
s igy nem marad egyéb hátra, n int az általános 
diskusszió keretében az első kérdéshez szólni.

Péehy Manó gróf nézőiéit a következőkben 
adja elő:

Szóló szerint választani keli vaianára a czen- 
tralizácziő és az autonómia közt, mert e kérdés 
elöl kitérni többé nem lehet. Mindkettőnek meg­
vannak a maga előnyei, de óvakodni keli a két 
rendszer fuzionálásától, mert különben oly admi- 
nisztraezionalis chacst teremtünk, melynek hátrá­
nyai a kormányzottakra nehezednének.

Mindenekelőtt egy szerves adminisztraezioná- 
Iis aparátnsról kell gondoskodni, mely ne legyen 
komplikált és nehézkes, hanem a kőzkivánaiom 
sajátságos viszonyainak megfelelő, gyors és min­
denkinek egyformán igazságot szolgáltató; mert 
a míg az alkalmazandó megyei tisztviselők qualifika- 
czióját törvény nem szabja meg; még szigorlatot 
letenni kötelezve nem lesznek, még jövőjük sza­
bályszerű nyugdíjazás által biztosítva nem lesz : 
addig közigazgatási bajainkon sem a kinevezési, 
sem a választási rendszer nem fog segíteni.

Fősuly fektetendő továbbá egy jól berende­
zendő czélszerü községi rendszerre, a mely ne 
csak a hatásköréhez tartozó ügyek felett határoz­
zon, de határozatainak foganatosításához hatalma 
is legyen; mert ba erre hatalma nincs — mint 
jelenleg — átalános részvétlenség, passzivitás és 
pesszimizmus ered.

Szükségesnek tartja továbbá azt, hogy az or­
szágos központi hatalom deezeníraiizálja mindazon 
közigazgatási teendőket, a melyeket nélkülözhet, s 
a melyeket a megyei teendőkkel együtt a megyei 
központ és annak élén álló főispán vagy alispán 
intézze el saját felelőssége alatt, de egy a törvény 
által meghatározandó hatáskörrel ellátott közgyű­
lésnek fenUrtása mellett.

A közigazgatási bizottságokat szóló megszün­
tetendőknek tartja.

a közgyűléseknek fentartását és évenkint 
legalább egyszer leendő összehívásának szükségét 
hangsnlyozzá szóló azért, mert azokhoz népünk 
százados kegyeletnél fogva ragaszkodik, s mert 
kell, hogy a megyének alkalma legyen saját ügyei­
nek mikénti vezetését folytonos evideneziában tar­
tani, saját tisztviselőinek sáfárkodását — a törvé­
nyek által meghatározandó bizonyos korlátok közt 
— ellenőrizni, hogy ha szabálytalanság történnék, 
melynek orvoslása kizárólag a minisztériumtól 
függ, azt szorgalmaztassa.

Szükségesnek tartja szóló egy ezélszerii alapokra 
fektetendő államrendőrsóg mielőbbi behozatalát és 
& fegyelmi, jól szervezendő bíróság fentartását.

Nem csekély súlyt fektet szóló arra, hogy a 
megyei főnökök vagy főispánok alkalmazásánál 
csakis a szakértelem, a képzettség és a feddhetlen 
jellem legyen a döntő, nem pedig egyszersmind 
az, hogy az illető ügyes politikai pártvezér is le­
gyen. Szükséges továbbá, hogy a megyei főnökök 
vagy főispánok hatásköre a megyék területén ex­
ponált összes alkalmazott állami hüaíalnokokkal 
szemben akként sz&bályoztassók, hogy a kölcsönös 
rivalitások és túlkapások a közszolgálat érdekeit 
ne veszélyeztessék, hanem egész erővel előmoz­
dítsák.

Szóló szükségesnek tartja még — a mennyire 
körülményeink engedik — hogy a megyékben 
exponált összes állami branchok a megyék empo- 
riaiis hlyein konczeníráltassan&ir, mert ez által a 
közszolgálat érdekei, az illető felek költségeinek 
kevesbitésével, hathatósan fognának elömozdittatni.

Ha egy szerves közigazgatási rendszer alap- 
feltételei el lesznek fogadva, szóló előtt közömbös, 
vájjon kinevezés lesz-e vagy élethossziglan való 
választás, ámbár ez utóbbit jobbnak tartja, mert 
nagyobb garancziát lát benne, minthogy a megye 
az aspiránsok nagyobb részét ismeri, mig a bel­
ügyminiszter, kiket az aspiránsok több hónapokon 
keresztül úgyszólván ostromállapotban fognának 
tartani, magát kellőleg nem tájékozhatná.

A domesztikának behozatalát a megyékben 
szóló a legnagyobb kárnak tartaná, főleg mostani 
viszonyaink közt s azért a megyék dotácziójára 
nézve a most divó rendszert bizonyos módosítá­
sokkal sokkal előnyösebbnek és czélszerübbnek 
tartaná.

Természetesnek tartja, hogy egy szervez köz-

igazgatási rendszer sokkal több pénzbe fogna ke­
rülni s felteszi a kormányról, hogy ez eshetőség­
gel már előre is számot vetett és a netáni kiadási 
többletek mi módoni fedezéséről is előre is gon­
doskodott, mert különben az enquetirozásnak nem 
lenne semmi eredménye.

A részletekre nézve a nyilatkozást szóló ma­
gának fentartja.

Sennyey Pál báró azon szerencsés helyzetben 
van, hogy némely tentartások mellett nagyban és 
egeszben Péehy Manó gróffal egyetért. Egyetért 
vele abban, hogy azon irányt, melyet az. admi- 
nisztráczió reformja körül az ország követni kíván, 
szerinte is nagyon meg kell gondolni; valamint 
abban is, hogy az idegen példák utánzása káros és ve­
szélyes. Csakhogy ne felejtsük el,hogy intézményeink­
nek egész sora, egész éieíünk és társadalmi szerve­
zetünk az 1848-ki nagyszerű reformok következté­
ben európai színvonalon áll, s s külföldi intézmé­
nyek példájára van szervezve, csupán a társadalma 
igényei kielégítésére szolgáló adminiszlraezió terén 
bizonyos történelmi előítéleteknél fogva s a reroi- 
nisezentiák iránti pietásból elzárni magunkat a 
külföldi intézmények hatása elől nézete szerint 
hiba volna, Az eddigi felszólalásokból agy látja, 
hogy & felszólalók mind egyet értenek abban, hogy 
a mai állapot meg nem maradhat, s annak foldo- 
zása czélra nem vezet.

Ezért ki meri jelenteni, hogy a gyökeres 
reformtól sem kell visszariadnunk. Péehy Manó 
gróffal a kiindulási pontra nézve nem. ért egyet 
abban, hogy nekünk a czentralizáezió s az autonó­
mia közt választanunk kellene, s részéről kijelenti, 
hogy nem czentralista és az autonómiát kívánja 
fejleszteni s viszonyainkhoz idomitani. Szóló 
azon meggyőződésben van, hogy Péehy gróf 
azon mondása, hogy legroszszabb rendszer^ az, mely 
az említett két rendszer összevegyítéséből támad, 
a mai rendszerben van megtestesítve, mert nekünk 
sem egészséges municzipinmunk, sem hatalmas 
czentralizácziónk nincs. Hivatkozik szóló a tanács- 
kormány tagjaira s kérdi: vájjon kielégitő-e a mu- 
nieziumokban az élet, meg van-e azokban azon 
tevékenység, mely a helyes adminisztráczióra szük­
séges ? Nézete szerint ma, midőn a végrehajtás és 
ellenőrzés funkeziói annyira egybefolynak, lehetet­
len, hegy a ezeutraiis kormány minden oly kér­
désbe bele ne vegyüljön, melyben az államérdek a 
tő, habár az egyes polgárok érdekei túlnyomók is.

Minthogy pedig erre a czentrális kormány­
nak elég orgánuma nincs, a municziiumok állása 
e tekintetben nem kielégítő és igy a kormány más 
közegek választása által kénytelen közbelépni.

Szóló egyetért Péehy gróffal abban, hogy a 
tisztviselők kinevezésében ő sem lát panaceát, de 
azt hiszi, hogy a tisztviselők kinevezése a rend­
szeres adminisztráczió érdekében mégis nélkülöz­
hetetlen. A kinevezési rendszer behozatala nézete 
szerint is aggályos, ha bizonyos évó earancziákkal 
össze nem köttetik. Ilyen a tisztviselők szolgálati 
pragmatikája s olyan intézkedés, hogy a választá­
sok szabadsága a tisztviselők önkénye ellen meg- 
óvissék.

Szóló kimondja azon nézetét, hogy a tisztvi­
selők kieevezése sem fog czélra vezetni, ha az 
egész adminisztráczió apparátusa meg nem változ- 
íattatik, s e változtatások egyike az nem lesz, 
hogy a főispán szűnjék meg méltóság lenni, s 
annuk kezébe konczentráltassanak az államnak mind­
azon teendői, melyek a megye székhelyén kielégítést 
és végrehajtást igényiének ; hogy ez által éressék el 
azon őszpontositás, melyet a miniszterelnök * közigaz­
gatási bizottság által akart elérni, de a melyet 
— szóló szerint — e! nem ért, s szűnjék meg ez 
által az, hogy az állami igények kielégítésére mindig 
külön orgánumok állíttatnak fel, az államnak nem 
csekély megte-éhéltetésével.

A megyei bizottság hatáskörét nem megszo­
rítani, de kiterjeszteni kívánná szóló s deezentrá- 
lizálni kívánná mindazt, mi azon kerületen belül, 
mit vármegyének nevezünk, ellátást igényel.

Szóló a quaiifikáezió mellett élethosszig meg­
választandó tisztviselőkben javítást nem lát, s azt 
hiszi, hogy e rendszer elfogadása még rosszabbá 
tenné a helyzetet A kinevezés kérdése végtelen 
sok port vert fel, s szerinte is aggályos egy oly 
kormány kezében, mely végtelenül hatalmas és 
erős. De itt nem arról van szó, hogy bizonyos 
hatalmi igényeket kielégítsünk, vagy bizonyos fé­
lelmektől óvakodjuk, hanem, hogy a nemzet admi­
nisztratív igényeinek eleget tegyünk.

A miniszterelnök két feltételhez köti a kine­
vezési rendszer elfogadását, melyek elseje az, ha 
választás utján kielégítő tisztviselőket kapni nem 
lehet. Szóló szerint e feltétel megvan, mert a me­
gyékben az intellektuális erők nincsenek egyenlően 
elosztva, s mert a választási hatalom bizonyos családok 
és cliquek kezében van, melyek a fiatal erőket 
a közigazgatási pályától visszariasztják. A minisz- 
tere'nök másik föltétele a nemzetiségi kérdésre 
vonatkozik. Szóló e föltételt csak igen megszorított 
érteleit ben fogaghaíja el, ngy hogy egy erős fe­
gyelmezett adminisztrácziót tart szükségesnek arra, 
hogy az állam nemzetiségi s állami feladatait be­
tölthesse, de nem fogadja el a tisztviselők kineve­
zését rniut oly fegyvert, melynek következtében a 
nemzetiségek mintegy ellenséges állapotba jöjjenek 
a magyar állammal.

A qualifikáczióra nézve megjegyzi, hogy 
abban a választással szemben guranczját nem lel, 
ennél több garancziát nyújt a kanuidáczió joga is. 
Az élethossziglani választást épen nem helyesli, 
mert az által a választásoknál emberileg el nem 
kerülhető hibák megörökittetnének, ennél a rend­
szernél a periodikus vála-ztást is jobbnak tartja.

A pénzügyi kérdésre nézve nyilatkozhatik, 
de azt hiszi, hogy a rósz adminisztráczió mindig 
drágább a jónál, még ha ez utóbbi többe kerül 
is; s nem látja át, hogy a kinevezett tisztviselő­
ket miért keljen jóiban dotálni, mint a választot­
takat. Különben a,.t hiszi, hogy a tisztviselőkre 
teendő költségek indirekte vissza fognak térülni 
az adminisztráczió jó volta által. A mai adminisz­
tráczió kielégíti az állam érdekeit a katonaállitás 
és adóbehajtás tekintetében, a nép érdekeire nézve 
azonban — a saját vidékéről szól, -- nulla. Szóló 
szerint a rendezett adminisztráczió költségei azon 
csempészet megakadályozása által, mely ma a só- 
ós dohányjövedéknél történik, igen busásan meg­
térül.

Egyéb kérdésekre nézve szóló a nyilatkozás 
jogát későbbre tartja fenn.

Tisza Kálmán miniszterelnök részint rekti­
fikálás, részint a tanácskormány figyelmének egy 
pár dologra felhívása végett szól.

Először is rekiifikálja előtte szólót, hogy midőn 
a nem magyar nemzetiségekről s magyar állam érde­
keiről szólt, nem-lebegett szeme előtt az. hogy a tisztvi­
selők kinevezését, mint a nemzetiségek ellen irány­
zandó ellenséges dolgot akarja felmutatni, csupán az 
merült fel elölte, hogy ha arról győződnék meg, 
hogy az ország némely vidékein választás mellett 
nem lehet a magyar állam iránti kötelezettségei­
ket híven teljesítő tisztviselőket kapni, akkor ha­
tározná el magát ama rendszer elfogadására.

Félreértések kikerülése végett megjegyzi , 
hogy a mai adminisztrácziót kielégítőnek ugyan 
nem tartja, de javíthatónak igen.

Báró Sennyeynek a kinevezés lehető politi­
kai veszélyeire tett észrevételére azt válaszolja, 
hogy a közigazgatási tisztviselőt a minisztertől oly 
függetlenné tenni, mint ama szempontból szüksé­
ges lenne, annyi, mint az állam órdekébeni ad­

minisztrácziót megsemmisiteni. A qualifikácziót 1 
illetőleg figyelmeztet arra, hogy a vizsgák nem 
mindig történnek úgy, mint kellene, s másfelől, 
hogy gyakran nem abból lesz a legjobb tisztvi­
selő, ki a vizsgát a legjobban tette le. — De 
ez irányban más biztosíték lehetetlen lévén, 
azt hiszi , hogy akár választott, akár ki­
vezeti legyen is a tisztviselő, ez állást bizonyos 
tanulmányi qualifikáczióhoz kell kötni. Tökéletesen 
igaz ugyan, hogy választásnál valamely hatalmas 
megyei ember befolyása folytán az fog kandidál- 
tatni és megválasztatni, a ki a leggyengébb, ha 
csak a szoros törvényes qualifikáczioval bir. De 
vájjon, nem történhetik-e meg ugyanaz a kineve­
zésnél is ?

Egy befolyásos, nagyhatalmú megyei ember­
nek nem sokkal könnyebb-e ilyen kinevezést ki­
eszközölni, midőn az általa pártolt egyónt a kine­
vező nem is ismervén, nem is tudja, hogy gyön­
gébb mint a többi ? E részben tehát különbséget 
nem iát. A mit Sennyey b. a gyámsági ügyekről 
mondott, az állhat egy megyéről, de bizonyosan 
nem áll az egész országról. Végre, akár legyenek 
kinevezett, akár választott tisztviselők, * csempésze­
tet egészen megakadályoztatni nem lehet.

Sennyey Pál b. A szolgálati pragmatika által 
a tisztviselőket nem akarja függetlenekké tenni a 
központi kormánynak jogosult behatásától, de igenis 
annak önkényétől. — Kiemeli továbbá, hogy a 
tisztviselők kinevezését nem úgy érti , hogy 
azokat az elsőtől az utolsóig a belügyminiszter 
nevezze ki. Ez egyike volna a ieghibasabb lépé­
seknek. Alatta sem történt igy. A vármegye főis­
pánját nevezze ki a kormány, s a főispánnak, mint 
bizalmi férfinak, legyen elhatározó propozicziója 
az illető hivatalok betöltésénél*s ekkor a bürokraczia 
kinövései orvosolva lesznek. — A csempészetet 
Ő sem tartja egéazen megszüntethetőnek, de egé­
szen más ez, mint a mi ma történik, hogy a vá­
lasztott tisztviselőknek és a községi orgánumuk­
nak szemeláttára, előmozdításuk mellett egyrészről, 
elnézésük mellett másrészről, fényes nappal nyil­
vánosan fuly a csempészkedés s ez utón az ország­
nak nagy összegekre menő kár okoztatik.

Tisza Kálmán miniszterelnök: A választás és 
kinevezés költségei közti különbségre nézve, mint­
hogy egyrészről a kérdésnek pénzügyi oldala is 
szóba hozatott —■ holnap fog az értekezlet elé rész­
letes számiíást beterjeszteni. Egyelőre csak azt 
említi meg, hogy a tisztviselők mostani száma mel­
lett, de azonosítva a fizetéseket a hasonló rangfoko­
zatú államtisztviselők fizetésével , a különbség 
tisztán a személyes kiadásokban 1200000 fönn ot 
tenne.

Majthényi László báró, a ki Csak bizonyos 
tartózkodással szólhat ahhoz, a mi a főispánt állás­
ról mondatott, azt tartja a legczélszerübbnek, hogy 
a főispáni állás főrendi tagságra sem cziraet ne 
adjon, sem akadályt ne képezzen.

A mai tanácskozás ezéljáről szólván, felveti a 
kérdést, maradjon-e meg az önkormányzatnak jel­
lege, vagy cseréljünk-e rendszert ?

Elismeri, hogy a mai közigazgatási szervezet 
nem tökéletes; de tökéleteset alkotni nem is lehet, 
Mig Magyarors ágon panaszok hangzanak az ön- 
kormányzat ellen, sokkal hangosabbak és élesebbek 
a panaszok Francziaországban az ott divó me­
rev czentralizáezió ellen: sőt vannak kik erre 
vezetik vissza, hogy Francziaországban a vál­
ságok periodice meg-megujulnak, — Iparko­
dott az adminisztrácsiónk ellen emelt pana­
szok részleteivel megismerkedni, |ilyen részleteket 
azonban vagy épenségge! nem hallott, vagy a 
mennyiben hallott, azok nem voltak indokolva. Egy 
ízben felhozták, hogy a jelenlegi közigazgatási 
rendszer mellett nem támadhat és nem erősbülhet 
meg a nemzeti érzület, hogy nem foglalhat tért a 
magyar állam eszméje, hogy ellensége a kultu- 
zának, nincs mellette semmi kezdeményezés, sőt 
közigazgatási szervezetünk ellentétben van az 
egyéni szabadsággal. Ezzel ellentétben az egész 
czivílizált világon minden gondolkozó ember úgy 
vélekedik, hogy épen az önkormányzat gondozza 
leginkább és védelmezi meg legjobban a 
lokális érdekeket , ezek között pedig csak 
helyet foglal az egyéni szabadság is. — 
Azok, kik közigazgatási szervezetünknek mesz- 
szebb menő átalakítását kívánják, némileg kes­
keny alapra helyezkednek:. egyedül az admi­
nisztrációnak és az adminisztráczió utján kielégítést 
nyerendő érdekeknek álláspontjára; holott az ad­
minisztráczió kérdése oly fontos, hogy az áiiamnak 
vitális érdekeivel, különösen politikai helyzetével 
és a társadalmi igényekkel szoros kapcsolatban van. 
Nem is hiszi, hogy szerencsésen megoldani lehessen 
az adminiszráezió kérdését a nélkül, hogy ezen tekin­
tetekre is a legkiválóbb figyelem fordittatnék. A tör­
ténelem mutatja, hogy mindazon államokban, hol ön- 
kormányzat létezett, az átalakulás fokozatosan, re­
formok utján történt. Példa rá Anglia és Ma­
gyarország. Magyarországon az 1848-ban tör­
tént alkotmányos reform békés utón ment 
végbe, a mi főleg annak tulajdonítandó, hogy 
az országnak századok óta meghonosult ön­
kormányzata volt. A harcz, a mely kifejlődött, 
nem az újnak és a réginek egymás közötti össze­
ütközéséből eredett. Ellenben Francziaországban 
— nem is tekintve a múlt századbeli vérengző 
mozgalmakat — csak a mostani században két 
alkotmányos monarchia és két császárság bukott 
meg. Mennél tovább halad valamely társadalom 
műveltsége, mennél jobban szaporodik a müvele 
emberek száma és mentül jobban alászáll a közép- 
műveltség színvonala, annál kívánatosabb, hogy az 
ezen müveit osztályokhoz tartozók teljes szabad­
sággal bírók legyenek, de egyszersmind el legye­
nek foglalva a köztigyekkel és ezáltal bizonyos 
felelősség érzete ébresztették bennük.

Ezek a különbségek azon országok közt, a 
hu! önkormányzat uralkodik és azok közt, hol 
czentralizáezió van A parliamenti kormány fele­
lősséggel tartozik. Már mos, a politikai érdek súr­
lódás egymagában elég arra, hogy kelletténél előbb 
lejárja és elkoptassa az egyes embereket. Képzel­
jük, hogy czentralizáezió mellett az ily kormány 
minden törvényhatóságnak, minden falunak, még 
lokális érdekei gondozását is magára vállalja.

Sennyey Pál b.: Ki mondja ezt ?
Majthényi László b. : Én csak készpénzben 

fizettetem ki magama1.
Sennyey Pál b.: Én is, de ez nem kész­

pénz.
Majthényi László b. Ha ily teendők is bízat­

nak a kormányra, akkor nem ismerek tehetséget., 
mely ily kiterjedésű feladatnak megfelelni képes 
legyen és igy a felelősség, valamint az érdekkielé- 
gités vajmi vékonykáin lesz, és minden ki nem 
elégített legapróbb érdek ódiuma a kormány ellen 
fog fordulni. Ebből oly gyorsan ismétlődő krízisek 
származhatnak, melyeket nincs organizmus, mely 
elbírjon.

Vannak még más tekintetek is. Ismerjük ta­
pasztalásból, hogy a társadalom alsóbb rétegei, me­
lyek műveltség és vagyon tekintetében kevésbbé 
kedvezően vannak szituéivá, bizonyos bizalmaílan- 
kodó idegenkedéssel vannak a szerenésésebb állá­
snak iránt. Hogy ez Magyarországon kevésbbé volt 
észlelhető, azt önkormányzati rendszerünknek kö­
szönhetjük, mint a mely mellett volt tér, hol a 
társadalomnak különböző rétegei egy czélra talál­
koztak, saját helyi érdekeik ellátására, a mely az 
ellentétet enyhítette.

Mindezekből kifolyólag kívánatosabbnak farija

a szükséges javítások fen tartásával a jelenlegi 
közigazgatási rendszert, mint annak olyatén átala­
kítását, melyet nem ismerünk, melyet megta­
nulni mindnyájunkra nézve évtizedek feladata 
volna. Hol " oly véghetetlen nehéz megvonni 
a határvonalat " az állami közigazgatás és a 
községi önkormányzat közt, igen tart tőle, hogy 
minden törvényünknek és rendeletünknek ily ér­
telemben való átalakítása tömérdek fáradsággal es 
idővel járna és eredménye az lenne, hogy sem a 
régivel már, sem az ujjal még nem bírván, chaos 
keletkeznék, mely rendszerint az önkénynek szokta 
malmára hajtani a vizet.

Elismeri szóló, hogy közigazgatásunknak 
vannak orvoslást sürgető hiányai. Az orvoslás mód­
jára nézve sem Sennyey Pál báróval, sem Péehy 
Manó gróffal egyet nem ért, nevezetesen ami a 
törvényhatósági bizottság körét illeti, viszonyítva 
a közigazgatási bizottság hatáskörével.

Ä törvényhatósági bizottságot csak országos 
ügyek érdekük immár; e-ak az, La Lengyelország 
helyreállításáról, vagy a minisztérium vád alá he­
lyezéséről van szó, vagy ha választások forognak 
kérdésben.

Ebből következik, hogy mily iráityben kell 
az átalakításnak történnie. Meg keli hagyni a tör­
vényhatósági bizottságot, bizonyos kérdésekben az 
önkormányzat szempontjából tágított hatáskörrel, 
de a törvényhatósági bizottságot vajmi messze ter­
jedő adminisztratív hatáskörrel felruházni annyit 
tenne, mint teljes eredménytelenséget, teljes siker­
telenséget előidézni.

A közigazgatási bizottságot kell inkább, még 
pedig kiterjesztett hatáskörre! azzá tenni, a mivé 
lennie valódi hivatása: a közigazgatásnak veze­
tőjévé. ,

Áttérve a választás kérdésére, arra, hogy az 
adminisztráczió jó legyen, szükségesnek tartja, 
hogy a tisztviselők bírjanak határozott részletes 
szabályokkal, melyek szerint eljárnak; másodszor a 
felelősség akként legyen szervezve, hogy a ki 
a tisztviselők közül kötelességét vagy nem teljesiti, 
vagy teljesíteni nem Lépes, — hivatalos állá­
sát meg ne tarthassa, ha százszor választatott is 
meg. a szabályok, melyek szerint el kell járniok : 
a törvény, a miniszteri rendeletek és a miniszté­
rium által jóváhagyott törvényhatósági szabályok, 
tehát vagy direkt emanacziói az áiiamnak. 
vagy általa adoptált intézkedések. — Ha egy­
részt quaiifikáezió áüittatik fel , másrészt a 
kormány a főispánok által a kandidáczió jogát 
gyakorolja, a kormánynak ezen a trihutomokkal 
való felruházását egyelőre elégségesnek tartja. — 
Nem oly értelemben veszi a kandidáeziót, hogy ba 
valmely kliquenek tetszik, kandidáljon valakit vagy 
ne kandidáljon, hanem hogy ha kandidáczió alkal­
mával a kellő quaiifikáezió figyelmen kívül hagyatott , 
az oly választás megsemmisittessék.

Fontosabb, hogy mikép gyakoroltassók a 
felelősség. Erre a jó fegyelmi eljárás az ut. Mai 
fegyelmi eljárásunk sokkal jobb, mint más or­
szágoké, úgy, hogy bízvást állíthatni: ők tanulhat­
nak tőlünk," nem mi ő fölük.

Beflekfál meg a nemzetiségi szempontra. Két 
tételt axióma gyanánt tekint. E'JrzBr fcopy Ma­
gyarországon a középosztály volt az alkotmányos­
ság és az állameszméjénekek a fentaríőja, másodszor 
hogy éppen ezen müveit, független közép- 
osztálynak volt működési és tevékenységi tere az 
önkormányzat, s viszont a törvényhatóság a maga 
közegeit ezen osztályból njonr-zozta. Ha áll ez a 
két felei: akkor önmagától elenyészett minden 
aggály, mely nemzetiségűnk tekintetéből támadt.

Az oly összealkotásu testület kezébe, minő a 
törvényhatóság, sokkal nyngodtabb lélekkel teszi ie 
a tisztviselők választásának jogát, mint a minisz­
tériumokéban.

Kiemelvén még, hogy a kuMempláJt ni rend­
szer mennyivel nagyobb anyagi teherrel jár, véb- 
ményót abban fejezi ki. hogy l'entartandó bizonyos 
módosítások mellett a közigazgatásnak jelen szer­
vezete idönkint választott tisztviselőivel.

az enquete hétfőn délután 5 órakor folytatja 
tanácskozásait a belügyminisztérium helyiségeiben.

Kisfaludy Károly emlékezete.
— ÜOY. 21.

A kegyelet ünnepét ülte ma a Kisfaludy- 
társaság s a magyar irodalom nemzeti irányáuak 
úttörője, a magyar vígjáték atyja: Kisfaludy Károly 
halála napjának félszázados évfordulóján ünnepé­
lyes közgyűlést tartott. Azok az örök érdemek, 
melyek Kisfaludy Károly nevével irodalmunk tör­
ténetében össze vannak kapcsolva, kötelességévé 
tették a kegyelet ezen adóját ierovni a Kisfaludy- 
társaságnak, mely Kisfaludy Károly emlékének 
megörökítésére alakult.

S jól esik bevillanunk, hogy a Kisfalndy-tár- 
s&ság, mely a nagy szellemhez méltó módon telje­
síti feladatát nemzeti irodalmunk felvirágoztatása 
érdekében, a kegyelet ünnepén nem volt magára 
hagyatva, hanem vele együtt díszes és nagy szám­
mal megjelent közönség is leróvta a kegyelet adó­
ját azon férfiú halála napjának fólszázados évfordu­
lóján, ki lánglelkével létet, nevet és irányt adott 
az érdemekben gazdag Kisfaludy-társaságnak.

Az ünnepélyes közgyűlés az akadémia nagy­
termében d. e. 10 órakor vette kezdetét. A nagy 
terem is szépen fel volt díszítve, A foajtóval szem­
ben örök-zöldtől körülfonva emelvény volt felállítva 
csinos függöny r. dőzett.-!. Tetején ott volt látható 
Kisfaludy Károly babórkoszoruzoítarczképe, ezalatt 
az ünnepélyre küldött koszorúk és pedig : Győr- 
megye közönségéé, Tóth község közönségéé, a 
Kisfaludy családé Győrből, a győri honvédegyleté, 
a győri főreáliskolai ifjúság koszorúja, a nemzeti 
színház igazgatóságának koszorúja stb. Az arczkép 
előtti elnöki s felolvasó emelvény díszes szőnye­
gekkel, az asztalok bársony takaróval voltak borítva. 
Az elnöki asztalon Kisfaludy Károly némely emlék­
tárgyai feküdtek, igy egy 1831-iki arczképének 
daguerotypje, porczeMn tintatartó, egy bot, melyet 
a költő betegeskedése alatt támaszurbasznált.

Az ünnepélyen ott voltak Lónyay Meny­
hért gróf az akadémia elnöke, P u 1 s z k v Ferencz, 
Jókai Mór, F r a k n ó i Vilmos, Szász Károly, 
Tóth Lőrinci s a Kisfaludy-társaság tagjai nagy 
számban. A hölgy közönség soraiban ott láttákba 
sugárúti nőképző-íníézet növendékeit testüietileg. 
A karzatokat az ifjúság zsúfolásig megtöllé. Jelen volt 
az ülésen a költő születési helye: Tóth község bét 
tagból álló küldöttsége is.

Gyulai Pál a társulat elnöke elfoglalván he­
lyét nagy szabású emlékbeszéddel nyitotta meg az 
ülést, mely egész terjedelmében a következőleg 
hangzik:

Tisztelt gyülekezet!
Ezelőtt félszázaddal, épen e napon, Pesten 

egy ifjú, még alig negyvenkéiéves férfiú haldok­
lóit. Bár régi nemes család sarja, de nem volt 
egyéb, mint magyar író. a Kisfaludy nevet rév 
ismerte a harezmező, a megyei zöldasztal, azonban 
országos hirre csak Sándor és Karoly emelték. 
Mindkét testvért nagy tehetséggel áldotta meg az" 
Isten, de nem egyenlő szerencsével. Sándor mint 
boldog férj és ünnepelt író élt ősei birtokán Ká­
roly atyjától kitagadva, küzdve az élettel és önma­
gával, tévedve, csalódva boiygotta be a nagy vilá­
got. mig végre Pestre telepedett s mint festő és 
iró tengette napjait. De lelki ereje nem hagyta el 
s rövid tiz év alatt az ország legtiszteltebb férfiai 
közé vívta fel magát. És ime, a midőn jobb sor
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derült reá, a midán mint maga mondá, remélte,
hogy életét szebben és a köznek több sikerrel 
szentelheti, — egy lassan gyilkoló betegség vég- 
kép lesújtotta. — a váczi-nteza egyik még ma 
is álló hálának e'só emeletén virrasztónak 
mellette bará*ai, ugyanazon házban, honnan hu­
szonöt övvel később Vörösmartyt kísértük a teme­
tőbe. Toldy csak órákra távozott a beteg mellől, 
Vörösmarty és Bajza mindennap látogatták. Nem 
gyógyulását reméltek többé, csak végperczeit eny­
hítették, csak halálát várták, mely nov. 21-ón dél­
után harmadfél órakor be is következett. Halála 
hire felizgatta a fővárost és az országot. Széche­
nyi mélyen megindult, Kazinczy gyaszfátyolt kö­
tött kalapjára, a koporsót a főváros szine kisórte, 
oly nagy tömeg, a minőt Pest addig nem látott, a 
lapok gyásziratokkal teltek meg, a színtársulatok 
mindenütt előadásokkal üllötték meg emlékezetét, 
közadakozás emelte sírkövét, majd szobrát, és végre 
barátai egy irodalmi társulatot, a Kisfaludy-társa­
ságot alapították, hogy legven nevének élő emlé­
ke küzdelmeinek folytatója és szellemi irányának 
oltára.

Honnan e szokatlan részvét a fővárosban, a 
mely eddig alig vette észre a magyar Írót ? Hon­
nan e fogékonyság az országban, mely, mini Köl- 
csev mondá, Zrínyit a költőt el tudta feledni, mely 
Fafndit. míg élt, nem ismerte, mely Révairól hal­
lani sem akart, mely tíaróti Szabót és Virágot meg 
nem siratta s melynek kebeleken az ötvenhat óvet 
szakadatlan munka közt eltöltött Kazinczy nyomo­
rúsággal élt és holt ? Korának legnagyobb költője 
volt V Kisfaludy Károly ? Bizonyára nem. Avagy 
ulán viszonyaink változtak? kereset. J)e volt Kis­
faludy Károly egyéniségében, irány a és összes mun­
kássága hatásában valami oly erő, mely megtörte a 
haeyomámos közönyt é? szóissb körben ébresztett 
lo"ékonvsá»ot. Az a nagy törne?, mely Pest nt- 
czáin végig kísérte koporsóját, nemcsak a kitűnő 
; az ltja irodalom vezérét gyászolta benne, ha­
nem egyszersmind azt a férfim is, a ki legtöbbet tett 
arra nézve, hogy Pest a magyar irodalom és művé­
szet központjává emelkedjék s először sejteti vilá­
gosabban, hogy mivé keli válnia Magyarország fő­
városának. Nemzeti csapásaink közéit bizonyara 
nem utolsó volt a?, hogy sokáig nem volt lőva- 
rvsnnk. Másfél századig bírta a török Budapestet 
s épea úgy kipusziitotta belőle nemzetiségünket, 
mint a műveltség elemeit Midőn ismét visszanyer­
tük. csak romot és földet nyertünk benne vissza, 
idegen települők számára. Csaknem egy század ke!- 
\At, mig fejlődésnek indult, de nem magyar szel­
lemben' Nem itt dobogott a nemzet szive: nem 
vált se társadalmi, se politikai, se irodalmi életünk 
1 *>zpor.íjává. Irodalmunk újjászületésének mozgalmai 
Pécsből indultak ki s bármely vidéki városban nagyobb 
visszhangra találták, mint Pesten. Karmán volt az, 
ki 1753-ban először kimondotta, hogy mig Pest 
nem válik irodalmi központtá, a tájszólások nem fog­
nak beleolvadni az egységes irodalmi nyelvbe, amiig 
a vidéki elszórt irányok nem termik meg az országos 
irodalmat, mely egyedül egyenlítheti ki a nyelv ízlés 

gyének különbségeit. Azonban halála meghiusifá

vészit és művészivé a nemzetit. S ha ez neki nem 
mindig sikerült vagy nem fensőbb fokon, az eszmény 
ki volt tűzve, az elv fejlődött, saz elvetet mag egy 
íólszázad alatt terebélyes fává nőtt. A kezdeményező 
mestert felülmúlták a tanítványok, Vörösmarty, 
Petőfi és Arany háttérbe szorították Kisíaludyt, de 
a nyomok hozzá vezetnek, a szellem fuvallata tőle 
indult. Ez eszmény, ez elv Kisfaludy Károly leg­
szentebb hagyománya ennek őrzésére, kultuszára 
alakult társaságunk s midőn halála fólszázados év­
fordulóján megkoszorúzva sírkövét, újra fennen hir­
detjük azt, oly elvet hirdetünk, mely nemcsak 
irodalmi. Hívek lenni önmagunkhoz és a polgáro­
sodás nagy eszméihez, egységbe olvasztani nem­
zetiségünket az európai műveltséggel, egész eróly- 
lyel ápolni nemzeti érdekeinket, de egyszersmind 
azokhoz európai érdeket fűzve, szükségessé tenni 
magunkat a keleteurópai népcsaládban: mi egyéb 
ez, mint amaz elvnek társadalmi és politikai alkal­
mazása? Minden társadalmi és 'politikai tény- 
előbb mint érzés és eszme merül fel az irodalom­
ban. Midőn Kisfaludy Károly vezérlete alatt amaz 
elvért kezdett lelkesülni irodalmunk, ugyan oly 
irányú lelkesedés fejlett ki a társadalmi és poli­
tikai téren is. Mindazt, a mit egy félszázad 
alatt, e bárom téren kivívtunk vagy vesztettünk, 
amaz elv hü vagy kevésbé hit szolgálatának köszön­

és eg.
törekvő és,. Nyomába Révai

leaves nemet színházában
közönséget, kezdett mélyebb gyökeret 

a főváré« magyar színház eszméi- is. Azóta 
irodalmunk központja és Széchenyit, ki azt

az 
irósak

őt
YŐ*

lépett, a ki a pesti 
egyetemen megkezdvén a magyar nyelvészet re­
form iát. szokatlan mozgalmat idézett el. Híveiből 
C2V kis irodalmi kör alakult, melyet Kazinczy 
triász inak nevezett el. A Tudományos gyűjtemény 
-■hlátásával erősödött a mozgalom, melyet Kisfa- 
jiídy még magasabb fokra emeli, az Aurora és 
sófe teljesen kivívta Pest fensőségét irodalmi te­
kintetben s midőn egy magyar szinéezcsapat Pest

Kisfaludy színmüveivel
elragadta a 
verni
Pest
társadalmi, politikai keresketb-ian központtá is tö­
rekedett tanai senki sem üdvözölte lelkesebben mint 
Kisfaludy Károly Gyakran látogatták egymást s 
Kisfaludy egy politikai ap, a ..Jelenkor" megala­
pításán fáradozott, mely Széchenyi eszméit ter­
jessze, s melyet halála után barátai csakugyan 
meg is indítottak. „Az oppoziezió és reform zász­
laját tűzzük ki — mondá halálos ágyán 
meglátogató Szalaynak — minden ifjú 
lünk keii tartani.“

De Kisfaludy Károly nemcsak a leendő ma­
gyar főváros szellemi csiráit ápolgaita, hanem köl­
tészetünknek is szélesebb kört nyitott s közelebb 
ho/ta tz élethez. Költészetünk addig meglehetős 
szűk körben mozgott, igen egyoldalú volt s a kiasz- 
szikai külsőségek, az idegen íz el-elzárták az élet­
től. Többet mentett idegenből, mint magából 6 
azt sem tudta mindig nemzeti szellemben feldol­
gozni. Költőink inkább csak a lyrai tért művelték 
* az elbeszélő és drámai költészet majdnem parla­
gon hevert. Kisfaludy Károly, bár jeles lyrai költő 
volt. r.agy sikerrel fogott az elbet-zélő és drámai 
költészet"műveléséhez is. Mintegy megnyitotta a tért 
s az ifjú tehetségek egész csoportja lelkesült példá­
ján. 6 és köre arról beszéltek legtöbbet, azt művelték 
na»y előszeretettel, a mi leginkább hiányzott irodal- 
mnnkban. A dráma regény, beszély, ballada voltak 
kedvenez malájaik, s midőn e kör legtehetsége­
sebb tagja, Vörösmarty is fellépett eposzaival, a 
kohászét minden főága felzsendült irodalmunkban. 
Senki sem erezte melyebben, mint Kisfaludy Ká­
roly. hogy költészetünknek múltúnk és jelenünk 
tükrévé keil válnia. Épen azért feltárta a múltat, 
hogy a jeleire hasson, visszatükrözte a jelent, 
bogy a jövő magvait hintse el. Tragédiában ha 
nem érte is el a teljes trug;ka: hatást, élénk kor­
rajzot nyújtott, mígyar életet festett, táplálta a 
nemzeti érzést, sőt Stiborjában a jobbágyok 
elnyomatását rajzolva, a műit leple alatt a jelenre 
,-zéízott s milliók fájdalmát tolmácsolta. Vigjátókai 
méir nagyobb hatást tettek. Az a k&czaj. mely 
egyszerre ieinangzoit, midőn színpadra hozta az 
elfajult külfoldieekedő mágnást, ki az idegen mű­
veltségnek csak ezafranjaiva! kérkedik s az igen is 
tősgyökeres falusi gavaiiért, a ki betjáiságban ke­
resi' a magyarságot, mintegy megerősítette azt az 
irányt, mely után megujhedni készülő társadal­
munk indult, a nemzeti műveltség irányát. De 
uemeeak drámairodalmunknak vetette meg Kist* 
inai Károly alapját, hanem újabb beszély irodai 
inunknak is. Soka. hányódott az életben, a téve­
dések és csalódások drága arán tanulta ismerni az 
embert és társadalmi viszonyokat. A szenvedélyek 
fakasztották fel komikai és humoros erét s a 
könnyek fátyolén] át tekintett az élet bohóságai 
ra Mintegy hirdetni látszott az élettől igen is el- 
vonulo magja- költőknek, ne legyetek másokvissz- 
banyjai, ne könyvekből írjatok, hanem szivetekből, 
élményeitek és tapasztalataitok forrásából.

Kisfaludy Károly fellépte és hajára korszakos 
mozzanat irodalom-történetünkben. 0 volt az első, 
a ki a művészi és nemzeti elemet egy magasabb 
összhangban óhajtotta egyesítem. Addig a magyar 
költők vagy művésziek voitak idegen Ízzel vagy 
nemzetiek nem elég Ízléssel. Ez ellentétek kibékí­
tse volt Kisfaludy Károly íőezelja. Formában és 
tartalomban a magyar költészetben még el nem 
ért tökély felé törekedett s elvetve a kiassziczizmus 
békóit, a nyugat európai modern költészetet akarta 
összeolvasztaiii a magyar szellemmel s nemzetibb 
alapon, mint elődei. Ezért fordult a nyugat-euró­
pai nagy költőkhöz s a nemzeti hagyományokhoz, a 
múlthoz és jelenhez, a neologiához és népnyelv­
hez. a modern müformákhoz és a magyar 
népdalok rjthmusához. Folyvást az a vágy lelkesí­
tette, hogy költészetünket európaiabbá és mégis 
nemzetibbé tegye, hogy nemzetivé varázsolja a mü-

Egy félszázad sok idő, de kevés egy nemzet 
életében és mégis minő különbség napjaink és 
Kisfaludy Károly kora közt. Oh ha egy napra fel­
ébredhetne sírjából, mennyire nem értené azt a 
L-eseril elógületlenséget, és majdnem kétség­
beesést, melyet nemcsak a lapokéban olvasunk, ha­
nem az országgyűlésen még államférflaink ajkairól 
is hallunk. Mennyire elbámulna, hogy mivé lett az 
ő szerény Budapestje, melyről annyit álmodozott. 
Nemcsak a magyar irodalom és a művészet köz­
pontja, hanem a magyar társadalmi, politikai és 
kereskedelmi életé is s immár anachronizmnssá 
vált a mit ő oly méiabusan énekelt:

Pest-Budáról sok nép kijár.
S alig érti nyelvünket már,
Hej, mi-holnap a magyar szó 
Ritka mint. a fehér holló

Látná, hogy a nép, melyei ő jobbágyságban 
hagyott s melynek egykor fájdalmát tolmácsolta, 
felszabadult s egyenjogú hajdani földesúrival. Lát­
ná, hogy 57. elhagyott,"'eimaradtott ország egész 
európai állam lett. Látná, hogy az alkotmány, a 
melyet az 5 idejében lábbal tapoduk, megifjulva 
eletre ébredt, védve a nemzeti és egyéni jogokat. 
Látná, hogy Budán újra nemzeti kormány székel, 
min ezelőtt háromszáz évvel s Mátyás palotája nem 
egyszer fogadja a magyar királyt. Látná, hogy nem­
zetiségünk folyvást fejlődik az intézmények s a szé­
lesebb bőiben mozgó irodalom es tudomány hatása 
alatt s közoktatásunk nemcsak emeli, hanem ter­
jeszti is a nemzeti műveltséget. Bizonyára mind­
ezek mellett örömében nem látná súlyos bajainkat, 
csak a kép fényoldalát tekintené, a melyet mi már 
megszoktunk vagy talán nem is akarunk látni.

igaz hogy az önelégültség még se egyént, se 
nemzetet nem tett se boldoggá se nagygyá, de a 
peesimizmus. a kétségbeesés még kevésbé. A hit, 
az

Keresteai lábaid nyomát a porban 
Gyermek ábránddal, vágyakkal teli ;

S most lelkem im, meglettebb fér fi korhűi 
Magát, kopogva, sírodon leli,

Félénk hymnuszba kezd s tördelt sorokban 
Nem tégedet, magát ünnepeli,

Mert kobzom legfőbb dicsőségét lelte,
Hogy szép alkalmon neved ünnepelte.

S ezzel a rövid elnöki zárszó után a kegye- 
letes ünnepély véget ért.

Megemlítjük még, hogy az ünnepély folyama 
alatt a győri Kisfaludy-ünnepet rendező ‘bizottság­
tól üdvözlő sürgöny érkezett a Kisfaludy-társa- 
sághoz.

*

Az ünneplők délután 1 órakor lakomára 
gyűltek egybe a „Huugária-szálló“ egy földszinti 
termében. A „Kisfaludy-Társaság“ számos tsgja, 
néhány más író, képviselők s iüldöttségi tagok 
jelentek meg itt. a patkó-alakú asztalnál vagy 
negyven vendég foglalt helyet, köztük volt a Kis- 
falndy-család egy tagja, Kisfaludy Árpád, győri 
lelkész, továbbá Lipp&i szoigabirő. mint a tétbi 
küldöttség vezetője és Szép András falusi bíró. Az 
első pohár köszöntőt Gyulai Pál mondta éltetve 
a királyt és Vöröamarthy e versét idézve : „Lelje 
népe boldogságán örömét -— Hir, szerencse 
koszoruzza szent fejét !“ — Utána Szász
Károly a dicsői tett költő születése helyéről 
érkezett küldöttséget köszönte fel . — G r e- 
g u s s Ágost meleg szavakban emlékezett meg a 
Kisfalady-családról es annak jelen volt tagjáról. 
Salamon Ferencz kétszei is beszélt. Első Ízben 
általános desűltség között Gyulairól, a tulszigorn és 
élő kortársai ellenében követelő kritikusról emlé­
kezeti meg, ki bizonyára Kisfaludy-í sem dicsőí­
tené, ha most élne, ép úgy a mint Bákossv nem 
sdatná elő minden frivoisagtól ment vigjátókait . 
hanem azért élteié Gyulait, a társulat derék elnö­
két. Második felköszöntőjében Szabó József

erő. a küzdelem, mert tettre ösztönöz és kötő- } szellőztető, zajos vitákat keli

geológiai tanárt üdvőzK R e ö t h y Zsolt 
kiemelte Bánóezy József értekezését, melyet a gyű­
lésen olvastak föl, Szász Károly Rakossy Jenőt 
mint alkalmi óda-költőt magasztalta igen eke esen, 
de kissé keserűn és kifejezést adva bánlédásának 
is, hogy egy lap őt óda-gyárosnak nevezte. Utód­
jának is óda-gyárt kíván, a mire Rákossy meg­
jegyzik hogy szóda-gyárt jobban szeretne. P. 
Szathmáry Károly báró Kemény Jánost, a tár­
sulat egyik leghívebb vendégét és alapitó tagját 
éltető, a küldöttség nevében Lippai szoigabirő 
hosszasabban méltatta a Kistaludy-táreaság érde­
meit s poharát ennek tagjaiért (irité. A legjobb 
kasztok egyike volt Kisfaludy Ár- 
pád-é, a társulat tagjait, mint Kisfaludy szel­
lemi örököseit élteié, megköszönve egyúttal a 
család nevében azt, hogy a nagy költő nevét, az 
irodalom ápolása és mivelése által mind ragyogóbbá 
teszi s annak dicsőségét folyvást öregbíti, A Kis- 
fahidyr* mondott számos felköszöntére Bánóezy 
Józsefnek eszébe jutott Nagyfa!nei-Arany János, a 
távol levő nagy költő, ki azonban a megemlékezés 
által mindenütt jeleli van, a hol a költészet ül ün­
nepet. Végül Agai adolf humorosan megemlé­
kezett a társulat tisztviselőiről és Beöthy Zsolt 
titkárról, ki t vidám kedélyes lakomát rendezd. A 
társaság, mely ismételve a német színház ügyét is

4 ónkor oaz-
lességeink teljesítésére buzdít; a kétség a gyönge- 

t lemondás, mely tétlenségbe sülyeszt s eife- 
iieti velünk kötelességeinket Magyarország sú­

lyosabb bajokat is kiállott már s a d«- szélén ébredt 
uj életre.

S épen most esnénk kétségbe jövője felöl ? 
Mi költők és irók ne kövessül pessimist» politi­
kusainkat. higyjünk a jövőben mint elődeink, mint 
Kisfaludy Károly. Higyjiik, hogy a hit és tett, a 
lelkesedés is ildom az erély és mérséklet, a türe­
lem és munka, a súlyos szellemi és anyagi munka 
erősbiíeni, emelni fogják nemzetünket s mindin­
kább szilárdabb állást vívnál ki számára. Higyjük, 
hogy Magyarország volt van.és lesz, s a múlt fé­
nye, a jelen sikere, a jövő reménye egész erővel 
hassák át lelkeinket. Higyjük, hogy egy félszázad 
múlva, midőn tetemeink már rág porladoznak, e 
kor a nemzeti emelkedés és dicsőség oly képeit 
fogja feltüntetni, mint a mi korunk a Kisfalndye- 
íio7 képest! Áldott legyen Kisfaludy Károly em­
léke, lebegjen szelleme közöttünk. (Taps és él­
jenzés.)

Utána Beöthy Zsolt titkár olvasta fel jelenté­
sét a társaság határozatairól, melyek Kisfaludy 
Károly halala napjának fólszázados fordulója alkal­
mából hozattak. Előadta, hogy a társaság feladatá­
hoz híven, a kegyelet adóját lerovandó a múlt év­
ben tartott egyik ülésén elhatározta ez ünnepély 
rendezését ; továbbá, hogy Kisfaludy Károly élet­
rajzának megírásával, a hirdetett pályázat ered­
ménytelen leven, Bánóezy József bízatott meg, 
ki feladatának eleget tett s a inár sajtó alatt levő 
müve mint pártolói illetmény a tagok részére meg 
fog küldetni. A társaság egyúttal elkészítteti Kis­
faludy Károly mellszobrát is, mely az akadémia kis 
termében fog eihelyeztetni.

V a d n a i Károly Bánóezy müvéből olvasott 
fel részletet, mely Kisfaludy Károly ifjú korát 
tárgyalja.

Ezután Rákossy Jenő olvasta fel igen szép s 
költői szárnyalással irt következő alkalmi ódáját.

Kisfaludy.
— 3880. uov. 21-cn Kisfaludy K. hilála napjának, 00-ik 

évfordulóján. —
Ha szürke fátylat lebbentvén, az este 

Árnyékba vonja a zöld ligetet,
Elhallgat, mely csicsergésben keresi«

Ártatlan kedvét: a madáreereg.
Elnémul, fölfigyel, liallgatva-lesve 

Mi’.ól a szív lenekig megremeg:
A kint, a kéjt, s miről csak szól az ének,
Bűvös dalát a dallos fnlmiléiiek

Ez megszentelt órája jó sziveknek 
Zenetói hallgatván el csacska zaj ;

A keblek áhítattól felpihegnek 
Az énekesnek áldoz, könny, sóhaj . .

De más dal szél és máskép i 11 tinektet,
Nem csalogányé, mely hallgat ma, hai '
Hanem csak róla annak a dala,
Ki ott leguémább hallgató vala.

Tehát koszöntleb, dadogó versemmel 
A szózatos beszédnek mesterét:

Közelgek hozzád testvér szerelemmel 
Nagyságodnak hirdetni tengerét;

Közeliek hozzád édes félelemmel 
Érinteni babérod levelét, —

Mert nincs mi nagyságodhoz állhat bennem 
Csupán, hódolni véle nagy szerelmem.

Hisz, a miben tiindöklik szent emléked :
A nagyság nem hideg popáne, a mely 

Kinyomja, eltörpíti azt, ki néked 
Áldozni félénken oltárt emel.

Szíved szivet olvasztó-melegének 
Elejbe tárul a rokon kebel,

Mert nagy elméd mit alkotott nagyol,
Éló erót belé szived adott.

Kisebb hazám, hantodra Jeborulok 
S dicsőítem megáldott mébedet.

Ott keltek föl a dalios diosknrok 
S hirdetni téged s dicsőségedet'

Megrendültek a fcüvrts-bájos hurok 
8 daluk a nagy hon dicsősége lett,

A vándor a romot, a bérezet nézi 
S árnyéktok elmerengve fölidézi.

A hőst, a ki az ezrek tömegében 
Egy ember, a halállal szembement;

Az e g y et, ki az eszmék küzdelmében 
Etrév 1 támasztott fet nősök=t,

S a mig saját bujával a szivében 
Egy ország bánata ölelaezett:

Bár, busmaga,, kaozajt nem hallátott,
Egész országot megkiezagtatort.

,:iéző-
mia-

ioít szét,
*

A Kisfaludy~ünn*p bryösőtt.
Győr, nov 21. (Az „E gye % ér i é s' tudó­

sítójának távirata.) Kisfaludy Károly háláidnak 
56-ik évfordulóját díszes ünneppel fi.',- meg ma és 
tegnap Győr városa a költő szilié megyéjének 
székhelye

Az ünnepélyességek tegnap , szombaton, 
edit* színházi diszelőadáéSil kezdődtek, a 
tér ünnepélyes kivilágítása mellett s ház 
den súgóban megtelt kegyelete-; közönséggel. 
— Győr városának színe-java jelen volt az 
előadásokon, a nők estélyi öltözetben jelentek 
meg. az előadás a Hymnus elének lésével vette 
kezdetét, melyben az egész színházi személyzet 
közreműködött. A háttérben a tóthí Kisfaludy-ház 
alakja volt látható.

Ezután dr. K ov ács Pál rövid alkalmi fel­
olvasást tartott, melyet zajosan megéljeneztek.

Ennek végeztével a zenekar a Szózatot játszá, 
mire a háttérben allegorikus képiét lett látható : 
az ünnepeit költő szobra tűnt fel görögtíiz fény­
ben, fölötte a színművészek koszorúkat tartották. 
E jelenet perczekig tartó viharos tapsot idézett elő.

Következett a „Csalódások“ vígjáték jeles 
előadása.

Az ünnepély díszét emelték a gyönyörű ba­
bérkoszorúk, melyeket a győri hölgyek, a fiumei 
állami leányiskola, Vargyaené iskolája és a főgym- 
nazinmi ifjúság ajándékoztak.

Ma vasárnap reggeli az egész belváros fel 
volt lobogózva. A hkossag ünnepi díszben a ben- 
ezések templomába sietett, hol az összes hatósá­
gok, városi és megyei testületek küldöttei megje­
lentek. A misét reggel if órakor a házfőnök szol­
gálta, B a győri dalkör éceklé.

Az ünnepélyességek fénypontja a megye­
ház nagy termében volt, hova a misa vógesztóvel 
az. egész közönség bevonult. A nagy terem a zsú­
folásig megtelt közönséggé!; nincs Győrnek egy­
lete, hatósága, mely képviselve ne lett volna. 
Bevezetésül a győri dalkör a Himnuszt éneklé el. 
Ezután K a p o s s y Lnczián beuezés tanár olvasta 
föl emlékbeszédét Kisfaludy Károly fölött. Ragyogó 
toll, teljes érvelés s a költőnek életéből feldolgo­
zott sok ismeretlen adat kiváló érdeket adott a 
felolvasásnak, mely mgy tetszéssel logidtatott.

Majd Somló színész szavalta el Rákossy 
alkalmi ódáját, mire a dalkör a Szózat kitűnő elő­
adásával zárta be az ünnepélyességet, mely méltó 
volt felejthetetlen jelesünk emlékezetéhez.

Délután 1 órakor 80 terítékkel diszehéd volt 
a „Szőüő“ vendéglő nagy termében. Az ebéd Far­
kas zenéje mellett emelkedett lelkes hangnlatban 
filyt le. Az első felköszöntőt gr. Laszberg aitspán 
bizottsági elnök mondá a királyra és családjára. Be­
széltek még Ziskay, Yargyas tanfelügyelő, K á- 
lóczy, Kisfain d.y, Baky, Mersich a „Győri 
Közlöny“ szerkesztője, Schmied, Kiss Sándor 
és Vérmes Dénes megyei főjegyző. A jelenvol 
tak emelkedett hangulatban nagy lelkesedés közt 
váltak szét, megígérve egymásnak a találkozást 8 
év múlva a Kisfaludy-szobor felállításakor.

A lakomán egy visszatetsző incidens fordult 
elő. Az elnöklő alispán egy a függetlenségi párihoz 
tartozó szónoktól megvonta a szót, azon okból, mi­
vel annak felköszöntőjében politikai jelleget 
vélt látni, holott magának az alispánnak első felkő 
izöníője is politikai színezettel birt.

mint a dolgok ma állanak, a holnapi ülésen több­
szöri szavazás lesz szükséges, (a megválasztáshoz 
a beadott szavazatok 2/s-ídi szükséges) mert az 
eddig folytatott kapaczitácziók nem vezettek ered­
ményre s mindegyik párt híven megmarad a msgt 
j- lGltje mellett. Jelölt pedig vau elég. Nem k. v mi 
vannak, kik Paul er Tivadar igazságügyié ÓLiszter 
jelöltsége mellett sorakoztak s ezek hivatkoznak 
arra, hogy a parlamentaris élethez szokott min's? 
ter igen jól fogj i iudni vezeti:! a tudós társaság úits-.ii 
is. Az Ipolyi Arnold püspök mellett sorakozott 
párt a hazafias főpap érdemeire hivatkozik, melyeket 
ez az irodalom terén kifejtett működésével és & művé­
szet pártolásával szerzett. H a y n a 1 d Lajos bibornok- 
érsek jelöltségét szintén többen pái tol ják s a n agy tudo­
mányt! és kedves modora miatt közkedveltségnek 
örvendő főpap mint látjuk sok kilátással bír a győ­
zelemre. P u 1 s z k y Ferencz szintén szóban van s te­
kintve a tudomány terén szerzett érdemeit, vala­
mint azt, Logy mint osztály-elnök általá­
nos elismerésben részesül, megválasztása ellen 
nem emelhető kifogás. Az 1-ső osztály 
tagjai készülnek is osztályelnükiik mellett a sorompóba 
lépni. Az emlitetteken kívül egyes töredékek em­
legetik még F r a k n ó i Vilmost és Gyulai 
Pált, de a siker kevés reményével. Tref'ort 
Ágoston mellett is készül küzdeni pár akadémikus.

— Kösz eg h y Károlyi nemzeti színhá­
zunk kitűnő művészét súlyos csapás érte: neje, 
kivel 30 évig a legboldogabb Házasságban élt, 
szombaton este, midőn a művész épen bravour sze­
repeinek egyikét a bűvös vadászt énekelte — meg­
halt. Kószegbynó aszzony betegsége hosszan tartó 
volt. A művész mint haldoklóvzl esküdött meg 
vei? több évvel ezelőtt, de akkor egészsége vissza­
tért s csak az utóbbi években csökkent. Most ki­
múlása csöndes volt, úgyszólván elaludt s az elő­
adásról hazatért férj már csak holttestet talált a súlyos 
beteg helyett. Köszeghinó Merényi Emilia asszony 
42 éves volt; három gyermeke maradt. Temetése hol­
nap délután 3 órakor lesz a dohány uteza 52 sz. ha­
lottas házból. A derék műrész, ki iránt a közön­
ségnek és pályatársainak tisztelete csak az imént 
oly imposans módon nyilvánult, közrész,véttei ta­
lálkozik a súlyos családi csapás alkalmával.

— A n y i t r a i .sikkasztásról, melyről 
mai lapunknak egy távirata ad birt, a Pozsonyv. 
Lapokban még & következő táviratokat találjuk . 
Moró elfogatási tény. Sikkasztott, okmányokat ha­
misított s Így nem lemondott, de fölfüggesztetett. 
Elfogatási leverőiig hatott városszerte. Sok pasz- 
s? ive ja van, nyiirai kereskedők is érdekeivé». — 
Állítólag 7000 ‘ forintot sikasztott volna megyei 
pénzből. Más forrás szerint sz úti átalányok alap­
jából hiányzik tetemes összeg. Magánokmány meg­
hamisítása is vádpontot képez. A városban csődü- 
lósek vannak. Izgatottság nagy. Az egssz kor­
mánypárt szégyenii vezetőjét. — Egy másik táv 
irat igy szól: Sloró Béla csakugyan leköszönt. Ok 
mányhamisitás és többrendbeli sikkasztás vádja 
terhelvén, le kellett mondania. Alig köszönt azon­
ban le, a nyomban megejtett vizsgálat számot 
oly dolgot derített ki, mely miatt elfogták 
rögtön. — Naplók, számlák, pénztári könyvek 
rendetlen vezetve, nagy hiány a közmunka-alapból. 
Pénzeslevelek tartalma, értékek, letétek eleik 
kasztva. Köz- és magánokiratuk hamisiItattak meg. 
Az alispán ellenőrzése nem volt teljes. Most alaki­
tett bizottság vizsgálattal foglalkozik, eddig őő74 
forint hiány konstatálva, 14,000 írt eisikkaíáfásáról 
beszélnek. A fogoly tisztességes fogságban van, igen 
levert. Figyelemmel kísérik folyton. Öngyilkossági 
kísérletektől tartanak. Egy másik tudósító ezeket 
írja: Moró vizsgálati fogságban van. Konokul ta­
gad mindent. 7234 írt elsikkasztja bizonyosodott 
be. Többnyire megyei pénz, de eddig 25.300 sőt 
40.000 írt’os hiányról is beszé!oek.|Ez aiighafatm 
túlzás. Mindent Összevetve 14—15.000 frt hiány 
ehet. Sok magánfé! is károsodni fog. Másrészt városi 
polgárok is érzékeny- a kárositrák. többnyire jótállás­
ból kifolyólag. Moró erősen s feliünŐieg költött. A to­

pán nincs itt. Távirati nton meghivatott. Alispánt 
vádolják sokan, hogy nem ellenőrködött eleggé. 
Kávéház, korcsmák telve, főleg a Schiller kávé-

Skutari, nov. 21. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Mindeu csen­
des, az ostrom állapot tovább tart. Dervis 
pasa Méla mellett táborozik. A montene- 
gróiak elhagyják Sutoraman melletti tá­
borukat.

Bécs, nov. 21. (Az ,.Egyetértés“ 
hulósitójának távirata). A „Wiener Alig. 
Zeitung“ jelentése szerint a párisi „Na­
tionale“ levelezője interviewolte T a a ff e 
osztrák miniszterelnököt, ki igen hevesen 
kelt ki az alkotmányhüpárt ellen. Taaffe 
erősen hiszi, hogy a „tartományok bankja“ 
által 8 év alatt helyre lesz állítva a pénz­
ügyi egyensúly.

Lemberg," nov. 21. (Az „E gyeié r- 
t é s“ tudósítójának távirata.) Az egyetemi 
tanács elhatározta, hogy abba hagyja az 
egyetemi olvasó kör ellen a maros-vásár­
helyi B e m-ün n e p é 1 y be n való részvé­
tel miatt megindított vizsgálatot, mivel az 
ünnepélyt a magyar kormány megengedte. 
A Magyarországba utazott egyetemi hall­
gatók csak megintettek az előadásoktól 
való távoliét ük miatt.

Linz, nov. 21. A konzervatív reichsmü éd 
tartomány gyűlési képviselők, köztük Lienbacher 
Liechtenstein Aiijos. Oborinsky. Greater, ölz, 
Thurnherr, Doblbamraer, Fuchs. Riceabona éa 
Brandis, a holnapi pártgyüiésbez ide érkeztek. A 
mai előérlekezletben megállapították a gyűlés 
programúnját és az előterjesztendő határozati javas­
lat szövegét.

London, uov. 21. 
távirati.)

íAz „Egyelértés“ tn- 
Ookborn Sándor főbíródósilójának 

meghalt.
Lemhorg, nov. 21. (Az „Egyetértés 

tudósítójának távirata). Ma este Schmidt törté­
nész a városház termében felolvasást tartóit sz 
1831-iki lengyel felkelés történeiméről.

Belgrad, nov. 21. Nikoiics ezredes volt had 
ügy miniszter elnöklete alatt bizottság aki alt a 
zágrábi ínségesek segélyezésére.

Párls, nov. 21. Saint Louiebél u Senegal 
mellett) érkezett és nov. 10-ről kelt hivatalos táv­
irat jelenti, hogy: Ür. Lentv Oszkár. Maroc.-o 6; 
Tóm buktából jövet, nov. 2-án Medinoba s Sene- 
gambia) érk-zett.

Bécs.jnov. 21. (Az „j&gyeté rté '“.tudósí­
tójának távirata.) A mai magán forgalom, tegnapi 
árfolyamokon élénken folyt le. Oszt. hitel 286.50. 
to&gy. hitei 25S50, angol osztrák bank 126.50, 
unió-bank 111.8$. bankegyesüiet 145.25, papirjá- 
v&dék 72.32, magy. aranyjáradék 107.00, osztrák 
államvasat 280.50, gaiiezmi 275.25. Erzsébet 199.50. 
lemberg-cserooviczi 168, kassa-odérbergi 130.50, 
tramway 207.50, márka 58, Napokon 9.37 Gi­
zella vasút 120.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 21.

--Személyi hírek. Gr. Batthy ányi 
József és Tabajdy Károly főispánok tegnap 
Budapestre érkeztek. — A szász egyetembe képvi­
selőül Nagy Szeben városa & lemondott Beden 
József helyére A r c z Albert országgyűlési képvi­
selőt választotta meg. — Berlinből jelentik, hogy 
Bismarck herczeg aggasztóiig megbetegedett.

— Az akadémiai alelnök-vá- 
1 a s z t á s. Holnap délután összeülnek a komoly 
tudósok, hogy alelnököt válaszszanak maguknak az 
elhunyt Csengety Antal helyébe, a ki azt hiszi, hogy 
ezek a jó öreg urak egész csendben már megállapod­
tak abban, kinek jusson a magyar tudományos 
akadémiában a megtisztelő ál-elnökség, téved. A

láz Mindenki a tényről beszél és szidja a kor­
mánypártot, mélynek Moró volt a lő kolompcsa. 
Megyeházán konferencziáznak. Külön bizottság 
nyomoz. Sikkasztó vagyonát zár alá veszik. Iio- 
mányait leltározzák. Rendkívüli közgyűlést bivnak 
össze, csak a főispán jöjjön meg, kit estére vár­
nak (e hó 20-ára).

— Rablógyilkosság. Dnnaföldvárról 
nekünk: Cseregi József bölcskei gazda e bet 

elején Srt.-András pusztára ment tinókat vásárolni. 
Azóta nem tért vissza. Tegnap reggc-i holttestét a 
nevezett puszta határának egy kútjában megtalálták, 
derékon kötéllel átkötve,kövekkel megterhelve s ru­
hájától megfosztva. A rablógyilkosok, kik Oseégit 
orozva hátulról lelőtték — & golyó a fúltövében 
hatolt a koponyába — összes pénzétől, mintegy 
260 írttól megrabolták. A kutatást rögtön megin­
dították, de nyomra eddig még nem akadtak.

ítovili hírek. A zágrábiak javára báró 
R o t h s e h i 1 d a magyar általános hitelbank ut­
ján 3000 frtot juttatott a magyar miniszterelnök 
kezéhez. — Dunaföidvár városának tanácsa leg­
utóbb megtartott ülésében a földrengés által káro­
sult zágrábiak segélyezésére 100 irtot szavazott meg. 
— A belügyminiszter tapasztalván azt, hogy rend­
őri körözvényei a rendőri hatóságok s a megyei 
rendőri közegek által egyszerűen ad aeía tétetnek, 
legközelebb el fogja rendelni, hogy a köt őzvények 
annak rendje szerint bevezettesésnek s ró­
luk betüsoros mutáló vezettessék. — Lévay Imre. 
a veszprémi kegyesrendü gymnasium igazgatója 
a „Veszprém“ szerkesztésétől viszszalépett.

LEGÚJABB.
Az országgyűlési függatlenségi part ma tar­

tott értekezleten elfogadta a Sz őrény és Kraa s 
in egyék egyesítéséről szóló törvényjavasUioi. 
Ezután a pénzügyminiszteri n m költség ve­
tése vétetvén tel, az áltemjavaknak eladása ellen 
a párt tiltakozott s cm; vonatkozólag határozati 
javaslat előterjesztésével H e I f y Ignácz bíza­
tott meg

Ä volt egyesült ellenzék és pártonkivüiiek
tagjai közt az egyesülés „Ellenzéki t/>r“ ekieve.-es 
melleü, írja az „O. E.“ ma tényleg végbement, a 
páríkőnyvbe eddig 70-en fölül iratkoztak be, élű 
kön S e n n y e y Pál b. és Bitté Istvánnal. A 
hattagú végrehajtó bizottság kidolgozta az alap­
szabály tér vezetet, melyet az alakuló értekezlet elé 
fog terjeszteni. Az alakuló értekezlet csak a jövő 
hét valamely napján fog megtartatni.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma deinen 
12 órakor Szathmári Miklós elnöklete aiatt 
tartott értekezletén a Szörény- és Krassómegyck 
egyesítéséről szóló törvényjavaslat vétetett tárgyas­
aid. Tisza Kálmán távoJetében Szapáry Uyiva 
gr. pénzügyminiszter indokolta a törvényjavasittot, 
mely úgy általánosságban, mint részleteibe elf- - 
gídtatott. A pénzügyminisztérium költségvetése 
többek felszólalása után szintén elfogadtatott.

TÁVIRATOK,
Szeged, november 21. Az egyetemi küldött­

ség ina d. e. 11 órakor tisztelgett Tisza Lajos 
királyi biztosnál. A város fölterjesztését Pál fy 
polgármester nyújtotta át, azon kérelmet fejezve ki, 
hogy a királyi biztos Szeged ezen fontos közmű­
velődési törekvését saját közreműködésével támo­
gatni szíveskedjék.

London, nov. 21. (Az „Egye töl­
tés“ tudósítójának távirata.) A kormány- 
tanács tegnap a kiályné vezetése alatt meg­
tartatott és elhatároztatott, hogy a parla­
ment egyhehivása egyelőre deczember 2-ára 
elhalasztasse.k ; de hiteles forrásból nyert 
tudósítás szerint a parlament akkor is ne­
hezen fog egybehivatni. Gladstone 
ugyanis a kormány radikális tagjaival 
utolsó időben egyetértve arra határozta el 
magát, hogy az irhoni zavarokat kezdet­
ben enyhe eszközökkel fogja elnyomni. Ar­
ról van szó, hogy legközelébb Írországi 
bili fog kiadatni.

Laibach, nov. 21. Különféle pártokból alakult 
bizottság elhatározta tegnap, hogy a bécsi párt- 
gyölés határozatainak visszautasítása czéljából, nov. 
28-ára_népgyülést fog összehívni.

^Egyetértés“ 
Prizrend ból

KÖZGAZDASÁG.
Áz uj adók.

I Az uj fogyasztásiadók tárgyában tegnap 
folytatták a kereskedelmi kamarában K r á I i e :• 
miniszteri tanácsos elnöklete és Gombos osz­
tálytanácsos részvéte mellett, a tanácskozásokat. Az 
általán megtámadott általány-rendszer he­
lyett nem tudtak más móduszt találni és igy csak 
arra kellett szorítkozni, hogy legalább a zárt váro­
sok részesüljenek némi szabad forgalomban. Eri 
nézve abban állapodtak meg, hogy legalább a ez li­
kőr és kávé isméti kivitelénél sdassék némi enged­
mény. Javaslatba hozatott még a reslituczionális 
eljárás. A honi iparra, különösen a likőr- és ezo 
korka-gyárakra is kiterjesztették figyelmüket, hogy 
ezek Ausztria esetleges versenye ellen megóvássá- 
nak. A büntető eljárás némi határozmány» a szo­
lid kereskedelem érdekében szigorított és ezzel a.; 
értekezlet befejezte tanácskozás.it. Mennyiben fogja 
ez az illetékes körök ingerültségét csillapítani, a, 
majd a kereskedelmi kamara legközelebbi ülésén, 
midőn a kiküldőitek jelentéseiket beterjeszték fr-k 
kitűnni.

BéCS, nov. 21. (Az
tudósítójának távirata.) 
ide azt távsürgönyzik, hogy az ottani osz­
trák-magyar követ lakását csőcselék ostro­
molta és kirabolta.

Értekezlet a Fért ti ezrá rőt fián.
A IX. és X-ik kei illet: választó polgárok ér- 

kezíetén (a fogyaszta-i adók tárgyában), melyet 
Thaiy Kálmán orezággy. képviselő hívott egybe 
a polgárság nagy számmal Vvtt jelen. Az Ulrich- 
féle kávénáz nagytermében, három órakor, a'ig le­
hetett mozdulni. Tbaly Kálmánon kívül ott voltak 
még Mndrouy Soiua, Herman Ottó, Sze 
d e r k é n y i Nándor orsz. képviselők.

Fél négy órakor kezdte meg beszédéi Tháiy 
Kálmán, melynek kezdetén, rövid-n elmondta, hogy 
a lefolyt harmadfélév alatt, mennyiben iparkodott, 
a választók bizalmát kiérdemelni felemlítvén a bi> 
dapest-zimonyi vasat, a dunai halászat és még 
több a fővárosra fontos kérdés érdekében kifejteit 
fáradozásait.

A bevezetés után áttért a tulajdonképi tárgyra, 
a fogyasztási adóira, melyeket a f. hó 13 án sz 
országgyűlés elé terjesztett javaslat szerint, a ezu- 
kor, kávé és sörre, mint „élvezeti czikkek“-re vet­
nének ki. E javaslat sierint a ezukor métermázsán- 
kint 5, a kávé 10, s a sör hektolitenkint 1 hi 60 
krjával adóztatnék meg.

Thaly ezután felhozza az érveket, melyekkel 
e tyjavaslat indokolva van, mely érvek meg nem 
állják a bírálatot, s képtelenségek. Ecseteli a bajo­
kat, melyek a Magyarország s Ausztria közúti 
hiányos vámvonal miatt eddig is oly károsak voi 
tak a magyar ipar és kereskedelemre nézve, hátha 
még e törvényjavaslat életbe lép, ki fogja ellen­
őrizni az Ausztriából hazánkba való csem­
pészetet, mely annál is inkább fog nagyobb mérv­
ben fellépni, mivel a hazai kereskedelmi, ipar, » 
fogyasztási adók behozatala által nem fogja a ver­
senyt Ausztriával kiállhatni. S mivel ott nincsea

üípVFtk mű? tzámáhéz egy és f«i Iv msüékNt V4« míiMv*



fogyasztási adó behozva, miért legyen behozva 
m maiunk. Azt hozza fel a javaslatban a pénzügy­
miniszter, hogy a sör, kávé, eznkor fónyüzési 
ezikk. Thaly hosszasan és indokoltan fejtegeti ez 
alités alaptalanságát, s bizonyítja, hogy ezek 
nem „fényüzési“ , de életszükség­
leti ezikkek. a törvényjavaslat szerint to­
vábbá a vidék kevésbé, sót néhol felényiben lenne 
terhelve a fogyasztási adók által, mint a főváros, 
mivel úgymond „a főváros lakosságcs vagyonosabb“ 
— igen de ebhez mérve a főváros lakosságának 
élelmezése sokkal többe is kerül. Még egy 
igen terhelő körülményt említ fel T b a 1 y t. i. 
a javaslat életbelépése esetén — mit a kor­
mány erősen hisz — visszaható erő­
vel bir, száz a ezukor, kávé, sör (ha a törvényja­
vaslat életbeléptetése előtt szereztetett is be) a 
törvényjavaslat életbeléptetése után, megadóztat­
ható. r.zek után kéri sz összegyülekezett válaszáé 
polgárokat, határozzanak, minő magaíattást köves- 
b-n~ez ügyben.

A több helyütt élénk felkiáltásokkal félbe­
szakított beszéd zárszavai után T b a 1 y t lel­
kesülten megéljenezték, ki ezután bemutatá 
M n d r o n y Soma crsz. képviselőt a vá­
lasztó polgároknak, egyszersmind felkérve őt az 
ortzággyűlés elé bocsátandó s már előre elkészített 
petieziő felolvasására, mit sz meg is tett általános, 
K élénk helyeslés között. Ezután Mudrony német 
nyelven ismertette a Thaly által elmondotta­
kat , bogy a magyar nyelvet nem bírók is 
megértsék. — Herman Ottó köikivá- 
natra kitűnően sikerült beszédet tartott, melyben 
élénk színekkel feste a mai sanyarú állapotokat, s 
rámutetőit a hadseregre mint a melynek minden 
kell, s melynek mindent adnak. Általános derült­
séget keltett a: a mondása: „Akkor nyu­
godt az ember teljesen, mikor ki van exe-
qnáíval' Azután élesen támadja meg azokat, a kik

független égi pártot mint forradalmat előkészítő 
pártot iűnteOk fel, de a kik magok, a kíméletlen 
adóprés által provokáljak azt. Elénk és hosszan* 
tartó éljenzéssel és tapssal fogadták e beszédet.

Thaly még vélemény okét kórt a polgárok­
nak, hogy minő magatartást kövessen & kormány 
Jtai a tőmctéreu tervezett uj orszagház építése 
ügyében. Szerinte alkalmasabb, olcsóbb lenne a v&m- 
haz-körut, csiliag-uteza, pipa uteza által határúit 
telken épitni azt A gyülekezet helyesli ez indít­
ványt. s Thaly a házban ez irányban fog felszólalni.

Az képviselőház elé terjesztendő peticzió alá 
írása után, a gyü'ektzet Thaly, Herman 
és Mudrony Soma éltetésével eloszlott.

6sieti heti «tsexale.
(fi, ríse.,1

Budapest, no? 2!.
Gyarmatáruk. ( Wertheimer és Franki c?.eg- 

e'entése.) A mait h í fbrg.ilm jelentéktelen volt 
az üzlet jóformán a raktár kipótiásári szói it-

[OZött.
A e z n k o r keresése jrlvntételen volt; mind- 

.zonáltal a gyárakban nagy szükséget éreznek a 
[esz por'ekábas. mintán a készen levő a? altaln- 
los .-zükséffimk seu? a pontos szállítás, sem aszer- 
ődési »ötAfZctS-eg--: tekintetében nem Mel meg. 
tzor gyárak, melyek november és deezomberre 
Zcrz-'désiieg niftiii-.k arr.ik.v. a •zukor árát méter 
názsánként 1 írttal emelték, de miután a kereske- 
iők nagvrésve nemcsak az említett két hónapra, 
lanem továbbra is ellátta magát, amaz áremelés 
tem jön ügy-lembe.

4 fa á ? é-üzleiben gyenge volt az árnforga- 
om, sőt arra a kedvezően lefolyt hollandi llczitá- 
ísok sem voltak befolyással, miután ez árak nem 
áltoztak.

A rizs és fii szerek szilárd árak mellett 
ő keletben voltak.

Jegyzett ezukor árak: finomított 45— 
.fi. melisz ifi1/.,—441/,,, fiDomitott koczkázva 47— 
tS, pille 42—42% Irt.

Gyapjú, ((ioldmann és Engel tudósítása az. 
hgyetértes“ részére.) A kitifóldi lanyha han­

gulat a mi gyapjudzletünkben \1 érezhető már is, 
i a lefolyt hóién teljes üzlettelerség által nyilvá- 
tulí. Az üzletnek c-sak a legközelebb kezdődő 
cndoni gy&pjuúrveréa fog némi élénkséget köl- 
isönőzni. í

Agyíollu. A J ipótvásár e czikket illetőleg már 
éget ért s semmi képen sem volt kielégítő. — a 
: állított mennyiség 2500 mmázsára mg s ennek 
ígnagyobb része elkelt. & vételkedv rendes volt, a 
aennyibeu a vásáron j-len volt idegen vevők 
tecs, Stuttgart, Hamburg és Strassbnrgbói a tulaj- 
ionosok felemelt árköveteléseibe nem akartak 
győzni, mígnem későbben finomabb minőségű 
oliak élénk kereslet folytán magasabb árak mel­
óit sdattak el. Az árak következők: Igen finom 
oilu 265-280, finom 240—260, középfinom 190 
— 210, finom fosztott toll 150—170, középfinom 
110-125 irt.

Kikészített borok Múlt heti jelentésünk ki­
egészítéséül, míg a száraz tehén bőrök iránt 
ártott vásár lefolyásáról és eredményéről jelentést 
ennünk kdi. Ez iránt pótolnunk kell, hogy ezen 
•ásár hi- tükre volt az ezt megelőzött általános 
oőrvásárnak.

Bő mennyiségű áru. sok eladó, de kevés 
evő é - még csekélyebb vételkedv! Az árak, a míg 
:sak leheteti szilárdon fentarfatlak: de végre azon 
rargát, kik kényszerítve’voltak gyártmányaikon lul- 
;d(ii, engedtek f míg a debreceniek árukészleteiket 
.•Eszaveiték.

tó minőségű, középsze,ü nagyságú, áru pá- 
‘unkii’t 28.50 irtot ért el, a legnagyobb bőrök 32 
Yíig keltek el páronkint Összesen vagy 1500 db. 
idithatoit el.

Egyéb bőrnemekben a lefolyt heti üzlet tel­
esen -1-1 v ií te a fi i-*n volt. az arák azvnu&n vá.tozatlan 
szilárdak maradtak.

jxz iae-assio állandóan kielégítő voit.
KézrnBáruk. (Eredeti vásári jelentés.) A kéz- 

uiüárubeli üzletben, folyó évi október és novem­
ber havakban, észlelt nagyobb élénkség leginkább 
i bár későn betakarított, de ?. tavalinál sokkal dú­
saim teimé,seek tulajdonítandó. Daczára annak, 
hogy az érintett két hónapot megelőző időben, a

nagyobb számban, a fővárosban megfordult vevők 
által személyesen eszközölt vásárlások, valamint az 
utazók közvetítésével tett megrendelések, a tava- 
liak mögül nem maradtak vissza: a lefolyt Lipót- 
vásár alkalmával, a forgalom kózmüárakban, karto- 
nyok és kendők kivételével, a múlt évinél sokkal 
nagyobb terjedelmű volt.

Mintán ezr-n őszi vásárt vidd vevők legin­
kább csak arra használjak, hogy berendezésükben 
beállott hézagokat pótrendelések által egészítsék ki, 
a most ffimnlt vásárról sem valami nevezetesebbet 
jelenthetni, mint legfeljebb azt, hogy „kalmükök“ 
és „barchétok“ minden nemeiben erős keresetek 
fordultak elő és bár a piaez jelentékeny készletek­
kel rendelkezett s a vasár folyama alatt, a gyárak­
ból rendelt tetemes mennyiségű árn érkezett, vé­
telük után nyomban minden kedvező áron elkelt.

Kartónyok és kendők, mint rendesen 
ezen a vásáron, el voltik hanyagolva, mivel e czik- 
kekben nagyobb üzlet tudvalevőleg csak deezember 
hóban szokott fejlődni; mely időben a tavaszra 
szükséges megrendelések megindulnak.

Téli kendők minden nemei jó keletnek 
örvendeztek. Fekete, sima árukban, mint Orleans, 
luszter és ternok az évadhoz arányos mértekben 
adattak el. — Selyemáruk jól fogytak. — 
Posztó nem (lek semmiféle változást sem mu­
tatnak fel.

Ser*é$üz!et. Budapest-Kőbánya nov.,19. Az 
első magyar sertés hizlaló és előlegező részvény- 
társulat.) Hízott sertésben az üzlet a hét első fele 
iránvában lanyhább volt, mig ellenben makkon 
hizlalt sertések élénk vételkedv mellett nagyobb 
mennyiségben vásároltattak. A forgalom mintegy 
8800 dbra tehető, melyek részben _ tényleges átvétel 
mellett, részben határidőre a minőséghez képest 50 
— 60 írtig 45 klgramonként 4% levonás mellett 
vétettek, mintegy 2000 db 57 V2 kron kelt. el, sőt 
100 db. 59V, kron is fizettetett.

Vájjon ezen magas árak Szerbia és Romániá­
ban fenlevő négy mennyiségű árukészlettel szem­
ben igazolh&tók-e, oly kérdés, mély majdan jövő 
február vagy március hóban lesz megoldható.

Heti jegyzett árak válogatott magyar 
sertés 226—280 klgr. 56-57 50, 180-210 kíg. 
suiyu nehéz 5)7— 57.50, az üreg sertés 55—56, vi­
déki sertés 50—53.50. szerbiai tranzitó őt—54, 
rumeniai 57, mindannyi tiszta súlyban.

Takarmány ára k. Régi tengeri 7 80, 
idei tengeri 5.80. Árpa 6.50.

Helybeli sertésállomány november 
12-én marad • 43040. Hozzábaitatoit *z Alföldről 
7220, tüskés 20S0, szerbiai 720, rumeliai 350, 
darab. Magyar államvsspályan szállítva tüskés 7120 
=12090.

Elhajtatott1. Felsó-Magyarországba 220, 
Becsbe 2800, Csehországba 410, Bodenbaehon át 
8040, Kuttkán át 780, déli nómetországba iS, az 
összekötő vasúton 270, helybeli fogyasztás 1710, 
Kültelken 120=94800 db. Marad állomány 50600 
darab, a részvénytársulat szállásaikon van 12980. 
az egészségügyi és tranzitó r-záliitásókban marad 
6214. Hozzáhajtatott szerbiai 716, rumeniai 3460 
drb. Ebből ethajtatott 1141 drb. Marad állomány 
6i85, -A pedig: 2645 drb. szerbiai, 3490 drb. ru- 
maniai. Az egé-zségrendőri bizottság által 1334 
flrh. a fogyasztás alól kivonatot és kiirtaloít.

Értéktőzsdéi hetiszemle.
— Az .Egyetértés1 tudósítás.'!. —

Budapest, nov. 20
A nélkül, hegy az árfolyamok, mint várni le- 

httelf, lényegesen emelkedtek volna a múlt heti 
hauvse-irány nemcsak tartotta magát, hanem móg 
sokkal intenzivebb. Nem mondhatni, hogy a haus- 
sera lett volna lényeges ok, de a tőzsde már előre 
eskrmpíálja a legközelebbi nagy transakcziökat a 
pénzügy terén.

Az általános helyzet oly kedvező, bo; 
t baisse-spekuláció jó időre háttérbe Iái 
s zoritva lenni. — Pedig volt elég ok, melyek 
baisseirinyban befolyásolhatták volna a börzét. 
Hogy ifibbet ne említsünk, ott volt Parisban a 
nagy parlamenti skandalum, de midőn az ottani 
tőzsdéről baisse árfolyamokat, vártak, csalódtak, 
mert sz ellenkező történt. Pedig ha Páris, mely 
mérvadó a mi papírjainkra, jó árfolyamot jelent, 
hiába való minden törekvés a baissere. A zágrábi 
katasztrófa és reakeziót szülhetett volna, de nem 
történt. Végre tegnap Londonból miniszterválságot 
jelentettek, de egyidejűleg Londonból igen ked­
vező árfolyamok érkeztek.

Miután a levegő móg mindig telve van uj 
bankalapítások és bankfúziókkal, természetes, hogy 
főleg ezek nyertek a tőzsde kedvező diszpozíció­
jából. H-Syi 'papírokban nem nyert nagy kiterje­
dést a forgalom is figyelemreméltó üzlet volt 
ruég egyes'vasúti részvényekre a különféle államo­
sítási hírekre.

Állampapírok közül magyar vasúti köl­
csön 223-ról kezdetben 232.50-re esett, később ja­
vult 2227L—223 zárult 223.50-en, magyar nyere­
mény kölcsön 109-ről 109.25—109.75 re emelke­
dett és 1 iO-píi zárult, tiszai és szegedi sorsjegy 
107.50-rői 166.50—106.25-re eseti s maid ismét

hogy
látszik

j 106.1 
i
i

Vasúti papírok kezdetben csökkenés­
nek indultak, mert általában el voltak hanyagolva, a 
hét végével azonban nagyobb figyelemben részesül­
lek s általában szilárdabban zárultak, mint a meg­
előző hét végevei.

. Takarékpénztári részvények min­
den forgalom nélkül megtartották múlt heti 
áraikat.

Helyi vállalatok papírjai közül egye­
sek javultak, de többnyire változatlanok ma­
radtak.

Záloglevelek éz elsőbbségek cse­
kély forgalom mellett szilárdan zárultak.

Pénznemek és váltók valamival lany­
hábbak.

Magán sorsjegyek közül osztrák hitel­
intézeti valamivel lanyhább, a többi azonban szilár­
dul zárult.

Magy. vasúti kölesöu 120 fitos .............
Magy. 18C9 kelet. v. államion, elsőbbs. 
Magy. 1873 kelet v. államkötv. „
Magyar nyeremény soisj. 100 frtos..........
limai és szegedi kölcsön ........................

no?. 13 
... 123 —

81.25 
• ■ 97.»/, 
... 107.50

nov. 20. 
123.50

81.—
97.»/,

107.—

Magyar földteherment. kötv.................... ....... 96.— 97.75
Magyar temesi földteherment................. ......... 94.- 95.50
Magyar erdélyi földteherm.................... ........ 94.- 94.50
Magyar hitelbank ............................... ......... 253.— 256.—
Osztrák hitelintézet ................................ .........  28220 287.20
Pesti kereskedelmi bank ..................... ......... 621 - 623.-
Első magyar biztosító társaság ......... ........ 3320 32<jÜ
Pannónia visszhiztositó társaság ......... ....... 990.— 990.—
Első hazai takarékpénztár..................... ......... 3750 3750
Országos központi ................................. ......... Jő3.— 153.50
Budapesti gőzmalom ............................. ......... 5 880 1390
Uoneordia.................. ............................... ....... 488.— 485 —
Erzsébet ........................... ..................... .... 910.— 200.—
Luiza................. ...................................... .. ......... 220.- 225.—
Hengermalom........................................ .........  660.— 660.—
Pannónia.................................................. ......... 1060 1060
Viktória ............... .................:................ _ 440-
Molnárok és sütők ............................... ........ 332,- 323 —
Atoeueunt kőnvvnvnmd» ..................... ......... 545. — 545. —
Sehliek-féle vasöntöde.................... ........ .........  163.- 163.-
G-anz-féle ......... 496.- 496-
Alföld-fiumei vasút ................................ ......... 154.- 156.—
Déli vasút................................................. ........ 83 - 90-
ajszakkeleti vasút ................................. ........ 144- 146.-
Erdélvi vasnt ........................ ....... 137 75 137 50
Kassii-oderbergi vasút ......................... .......... 129".- 130 75
Osztrák állami vasút .................... ........ 277.50 280.-—
Pécs-baresi vasút...... —* —
Tisasavidéki vasút........................ 244..— 244.—
Budapesti közúti vaspálya ......... 8.3.— 277. -

Budapesti áru- ás értéktőzsde.

Gabon atőzsde.
— Hivatalos jelentés. —

— November 21.
Búza ma jól kioáltatott, malmok az üzlet 

kezdetén gyenge vétclkedvet tanúsítottak és meg­
kísértették az árakat leszorítani, és midőn ez nem. 
sikerült, élénk forgalom fejlődött ki és_ mintegy 
20000 mm. adatott
gabnanemekhen neu 

Búza. T i s z i 
13.35, 700 mm. 
13.20, 350 mm. 78 
200 mm. 77 k. 1310, 
300 mm. 77 2 k. 13.10.

M jói megtartott árakon. Más 
volt üzlet. Eladatott . 

vidéki: 1300 mm. 78 k. 
78 k. 1-3.20. 500 mm. 78 k. 
k. 18.27Vs, 100ma. 78 13.10, 

2u0 mm. 77-8 k. 13 10, 
200 mm. 17 2 13.10, 400

mm. 77 k. 18, 100 mm. 77 k. 33, 100 mm. 77 
k. 13.10, 100 mm. 13.20, 200 mm. 76 k. 12 80,
100
mm.
mm.

mm
Ml.

mm.
mm

1000 mm. 70-5 k. 12.62T/2, 500 
1000 mm. 75 2 k. 12.75,2400

i emelkedett s 107-eo. zárult, magyar 
aranyjáradék 107.30-ról 107.40-re javult, majd is­
mét 107.30-ra esett es 108.10-en zárult, földteher- 
mentesitéRi kötvény magyar 98.35-ről 97.75-re 
esett s zárult, a többi csekély hallárazat mellett 
csaknem egészen változatlanul maradt.

Bankparirok közül angol-osztrák bank 
Ili ről 119—123, s végül egyszerre 127-re emel­
kedett, utóbbin zárult. Iparbank budapesti 48-ról 
49-re javult, s 50-en zárult, magyar általános hi­
telbank 253 ról 254-ro javait majd ismét 253.50-re 
eseti s 256-on zárult, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 119.5f.-r6i 120.20-ra emelkedett s zárult, 
osztrák hitelintézet 280.20-ról 283-ra javult, majd 
ismét 282.50-re esett, javult újólag 283.40—283. 
60 ra s a s ót végével 287.20-on záruk.

Biztosítási papírok közül első ma­
gyar biztosító 30 írttal javult, a többi forgalom nél­
kül változatlan maradt.

Malompapirok közöl egyesek javultak 
valamivel, egy-keltő visszaesőkként, többnyire azon­
ban változatlan maradt.

mm. 76 k. 12.75, 100 mm. 76 k. 12.75, 100 
76-5 k. 12.90, 100 mm. 75 5 k. 12.35, 300 
15 k 12.60, 200 mm. 79'S k. 12.60. 
Pestvidéki: 200 mm. 77 5 k. 12.80, 100 
76 5 k. 12.85, 200 mm. 74 k. 12.-, 500 
73-5 k. 12 20.
Fehérvári:
75-8 k. 12.75.
72. k. 11.75.
Csatorna! 4000 mm. 74-4 k. 12.30. 
Északra agyarországi: 200 mm 80 

k. 12.77, 100 mm'. 79-5 k. 12.75, 100 mm. 78 k. 
12.75, 400 ram. 77 5 k. 12 75, 100 mm. 75 5 k. 
12.35.

Oláh: 200 mm. 75 6 k. 1080. 
Határidöüzlet csendes forgalom mellett meg­

lehetősen változatlan.
Jegyeztetett:

Szokvány búza tavaszra ............................... 12.39—1235

Zati tavaszra..’................ ..................................... 6.40— 6.45
„ őszre............................................................ —-—

B. tengeri 1881. máj.—júniusra................... 6.10— 625
— Az r Egyetértés“ tudósítása. —

Kész búzában a nagy kínálat mellett az 
árak tegnap óta nem változtak. Még a következő 
kötésekről értesülünk:

Búza. Tisza vidéki 300 mm. 79.6 k. 
290 mm. 79.2 13.80,400 mm. 78.7 k 13.25,300 
mm. 76.7 k. 13 írt.

Som ogyi 1400 mm. 74.6 k. 12.35 frt. 
Fehérvári 1000 mmázsa 72 k 11.70 

forint.
Bácskai 4000 mmázsa 74.5 kiló 17.30 

forint.
Oláh 800 mm. 75.6 k. 10.85 frt.
Rozsban nem volt üzlet.
Árpa 1000 mm. I. rendű serfőzdéi 9.25 frt 

felsővidéki vasúti állomáson szállítva.
A többi gabnanemekben nem volt üzlet. 
Határidőre nem volt üzlet. Jegyiünk: 
Hivatalosan jegyeztetett:

Szekványbuie tavaszra   ...................... 12.30—12,35
„ óezre...................................... 6.20-6.23

Zab tavaszra ............. ............................... 6,40— 6.45

Repezo' ............. ......................... -.......... 18.1/«—18.1/«

Ertéktöísdi*.
(Vasárnapi forgalom.)

Bismark betegeskedósónek hírére a mai ma­
gánforgalomban a hangulat meglanyhult, később 
azonban ismét szilárd jelleget öitött. Osztrák hitel­
intézet 286.50-ről 286.20-ra csökkent, javult ismét 
286.80 ig, magy. hitelbank ultiméra 257.50-en, 
magyar arany járadék 107.85—107,95 ig köt­
tettek.

Délutáni ISzsiíe.
(Kávéházi forgalom.)

25 darab oszlr. hiielrészvény 286.60-on 
köttetett.

€1 y a p J n.
Prága, nov. 1b. a belföldi és külföldi piaczmikról ér­

kezett jelentések lanyha irányban befolyásoltak gyapjupia- 
ezunkat. A forgalom jelentékenyen csőiként, minek egyik 
oka az is, hogy ftnomabb fajú gyapjú hiányzik., Jegyziiuk: 
Legfinomabb egynyiratu 250—280 frt, finom 235—240 fr\ 
közép 200- 220 fit ; finom ketnyiratu 155-170 frt, közép 
140—150 írt* nyári gyapjú 145—165 frt, finom bárány- 
gy»pju 170- -210 frt, közép 150—160 frt, tímár gyapjú íÖO 
-130 frt.

Pózén, nov. 17 Míg Berlinben a gyapjnüziet élénk, 
addig nálunk és Poroszlóban igen szűk korlátok közt mozog 
az üzlet. Daozára, hogy választékos raktárunk van, a vevők 
mégis kikerülik piacznnkit és Berlinben vásárolnak. Elada- 
totc több száz mázsa szövet é,; izzadt gyapjú, lausiezi gyáro­
sok voltak a vevők. A vidéken sem birt jelentőséggel a for­
galom : külföldi nagykereskedők Vettek szövet és posztógyap- 
jut a vevőkre nézve kedvező áron. Miután Londonból több­
nyire szilárd jelentések érkeznek, remélik, hogy nálunk is 
lendületet nyer a gyapjnüziet.

Londont gyapjiiTasár.
London, nov. 16 (Houth és társ. jelentése ) Az idei 

gyarmatgyapju-ankeziók negyedik sorozata kedden, f. hé 
23-án kezdődik és a progvamm szerint tart deez 14-ig. A 
műit sorozatból fenmaradtak és érkeztek a következő mecy- 
uyiségek :

Femnaradt
......................... 6.000 bál
.................................. 8.000 „
........................ 7co

léánya ff. k. soroksári ut 63. sgylob. — Schröder Károly 
2 é. sütő fia IX. k. Márton-utoza 36. tüdőlob. — Kinieeh 
Ágoston 1 é, napszámos fia IX. k. gyep uteza 27. kanyaró. 
— Brenner Ferencz 2 é. ezipész fi*. Vili. serfotö-utcza 4. 
genyvér. — Milhofer Teiéz 3 é. bérkocsis leánya 11. k. 
Kókus-utcza 5. vörhouy. — Zaroánek Karolina 61 é. napszá­
mos leánya. It. k. Gauz-uteza 14-. croup. — Kesehfelluer 
Erzsébet 53 é. posta konduktor özvegye, II k. gyors kocsi
uteza 10. májlob 
VII. akáezfa-uteza

Havuska Erzse 2 e. napszámos leánya 
41. gyomorbélhuriit, — Bredo Müller

Sydney...........
Port-Piiilip
Adelaide........
Swan-Bivel..... 
Van Diemens 
Ui Szeland ....
Fokföld..........
Összesen

300 
10.000 

J. 1.000 
ö&.CCÜ

Érkezeit: 
10 953 bál 
13.954 „ 
6.696 „ 

230 ., 
(139 „ 

16 967 „ 
40.551 „ 
88.910 „

Levonva a bajókról dirent az ország belsejébe vagy a
kontinen " ’ 1.................
aéget,
rendelkezésre állá gyap; 
ausztráliai és 40,000 fokfö'di) fog rúgni. Az ausztráliai 
gyapjú közt van körülbelül 17Q .0 bál u.l nyiiatu.

az utóbbi árverés óta mérsékelt volt a forgalom, de 
jelentékenyebb lehetett volna, La tulajdonosok hajlandók lel­
lek volna a szeptemberi zárlatokat elfogadni. Az ország bel­
sejében meglehetős mennyiségű gyapjú cserélt gazdát és 
Anglia fökézmüáru kerületeiből kedvező hitek erkeznek. 
Amerikából az utóbbi időben szinte kedvezőbb hírek érkez­
tek. Az elnökválasztás után az üzlet élénkült és ez valószí­
nűleg befolyással lesz az itteni üzletre. Németország és még 
inkább 6 ranoziaországbol kevésbe kedvező hírek érkeznek.

Vidéki piaezuk.
Siófok, nov 20 (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 

lefolyt héten az utak javulása lehetővé tette a tetemes szál­
lítást, melyből kifolyóiig pucznnk e héten az igen jó 
látogatottakhoz számítható, iorgalmunk élénkült, jobb részt 
tiszta búza jött aruba, t ibhi áruceikkeí csekélyebb mérvbeu.

A múlt héthez arányosítva tiszta búza és rozs 15 — 
íO-ig nyert, többi áruk változatlan.

Tiszta búza per hectoliter minőség ára uietermá- 
zsája 73,74,75,76,77 k. ll. 11.20, 11.40, 11.60. 11.80 frt. 
R o'z s nehány vaggon 9 65 kelt el, tengeri 5.10, nagyobb 
üzlet kivitelié nem fejlődhetik mivei már elég árpa minő­
séghez képest keit 6 = 8.60, zab 6 fit néyleg, bab el­
hanyagolt fehér 10.50 21 mázsánként

Miskolez, nov, 29. (Az „Egyetértés'1 tudósítása j 
Búza üzletünk három hét óia igen csekély, kevés kí­
nálat tulajdonosok migas árakat kérnek.

Rozs igen kevés vau, s azt a keveset, mely több­
nyire k 'Ukolyo? 1(1.20—1(1.30 Sziléziának és Osehország- 
nak veszik.

Chevalier-árpát, mely igen kevés fordul elő. 
keresnek, ellenien a középfajban nagyobb a kinal&t

üj tengeri tegnapi hetivásárra kevés hozatott éa 
egy részét a sertéshizlalók vásárolták, másik részéi pedig 
külföldre.

Az idei termés meglehetős középszerű.
Mai áraink a köveíkezők-

11 "0-12.60 
10.01-10,30

........ 7.25— 8.60
.......................... 5 40- 5,6 >

.............  5.50— 5 75
(Az „Egyetértés“ tudósítása } A 

következőket irhatok : A torgalom 
bár bűz p. vásárunk lendület 

nélküli, mivel malmaink mostani szükséglete egyelőre fe 
dezve van s későbbi fedezetekre a mostani magas árak mel­
let nem igen hajlandók vásárolni Z ad) nagyon kerestetett s 
azon köiülményné! Lgva, hogy vidékünkön most lovas ka­
tonaság fekszik s a szállítók szükségleteiket fedezni akarják, 
igen magas árakat ért el. Hüvelyes vélemények­
ben az irány általában véve lanyha. Eleinte ugyan fehér 
babból sok vásároltatott a külföld részére, de úgy látszik, 
hogy minősége nem volt kielégítő, mert daczára «rínak, hogy 
külföldön árcsökkenés nem észlelhető, a kereslet vidéküukóu 
csókként. Köles megyénkben már hiányzik, éo a helybeli 
fogyasztók is a mi ezen czikket illet! a szomszéd megyékre 
vannak utalva, Ten geri még nedves s miután szeszgyá­
raink még nincsenek agy berendezve, hogy a nyirkot ten­
gerit is felhasználhassák, eunél fogva figyelem nélkül ma­
rad. az árak következők . B u z a 10 80, rozs 9 10, á rpi 
6.50, zab 5.10, tengeri uj 4.50, 1 e n e s c 8 frt, b a b 
fehér 8.30, tarka 6.25, k öles 6 5-1. köleskása 11 frt. 
Az idő gyönyörű májusi, délben 15° volt.

Terézia 78 é. szabó özvegye I. k. Attilla uteza 145. tüdőlob. 
— Haber! József 75 é. napszámos I k. kékgoljó-ntez* 1U 
gutaütés. — Láposi Ferencz 40 é. boikereskedő VI. sugár­
ul 57. himlő. — Pocsi Alvizia 18 é. szürke néce. VI. k. 
próféti-uteza 1. hagymáz. — IIin eh Klára 2 é. ügynök 
leánya. VI. király-uteza 4. gégegyik. — Maguseher Aranka 
4 é. kereskedő léánya VI. Terézkörut, kanyaró. — Mábrer 
dános 46 é. molnár V. k. Katona-uteza 17. gumókor. — 
Bordáes József 28 é. napszámos, útról, agybaotalom. — 
Bemer Ka alin 72 é. napszámos VTL k. szövetség-uteza 1. 
aggkór."— Kiemok Imre 42 é. napszámos VI. k. Szoudy- 
nteza 60. bárzsingszor. - Fortenpaeher József 36 é. bérko­
csis Vili. kér n -templom uteza 6 tüdővész Fuehsioeh dános 
50 é. mgzó VIII. n -templom u. 10. tüdövész.

anrrLdT-T^3S5.
Bizonyítvány.

Egy meghűlés következtében éheken át mindkét lába­
mon heves köszvényben szenvedek, mi ellen különféle siere- 
ket használtam, de sajnos, eredménytelenül. Végre tanácséin:) 
folytán kísérletet tetten az oly híves köezvény vászonnal 
(valódi minőségben kapható Török József gyógyszertárában. 
Budapest, király-uteza) s legnagyobb bámulatom)a vgyeileu 
egyszeri használat után fájdálmaimtől megszabadultam. Mit 
is ezennel a legjobb lelkiismerette! bizonyít!:*tok. 13
pest, Kőbányául, Scltnidi József, Schmidt 
szár ezég.

Badu
és Csí

Búza.............
Rozs..............
Árpa.
Tengeri
Zab
Ungvár, nov 18. 

ma tartott hetivásárral 
meglehetős élénk volt.

Ázsiai állapotok Homonaán!
Homounán közel múlt időben oly eset történt, mely­

nek párját hiába teresnők, példányképp volt ez a szolga- 
birói erőszakoskodá'nnk. a mint ez a régmúlt időkből hagyo- 
míuykép reánk maradt

E hó 3-án Homonán tűz ütött ki, mely aíkalooimai 
atyám magtáiár.ak fedele is leégett, de a nélkül, hogy # 
bent levő takarmány valami kárt szenvedett vy:na. A tfv- 
helvnek szomszédságában Milsdinovii* aijárásbirő urnák egy 
régi rozzant háza áll, mely tűz ellen ugyan biztosítva voit. 
de ettől ment maradt. Körülbelül 4 órával a tűz utsa az a! 
járásbiró e házának fedelét munkálok lehordani kezdték. 
Bárha én ez által semmi bárt sem vallói tain, még is indít­
tatva éreztem magam a munkásokat kérdőre vonni, miért 
hordják lo a ház fedelét most. mintán a tűz rég el vau 
oltvaE kérdésem által aljirásbiró ur haragját zúdítottam 
magamra, mit nem sokára sajnosán kelleti érez ..ml

E hó 10 én — tehát 7 nappal ‘a tűz után — Vjfa- 
iiissy Mihály szolgabiró ur magához hivatott, & hol is nem a 
legtisztességesebb kifejezések és ezimeket alkalmazva kereken 
kinyilatkoztatta, hegy a 3-ís.i tüzet én gyújtottam meg. Hogy 
e gyanúra szoigabiró urnák okot mi szolgáltatott, nem tud­
hattam. de hogy már rég nem a legbarátságoss.1 b érzelem­
mé! viseltetett irántam, azt onnan ;udum meg, mert egyke: 
fia ellen, kik egy igen kényes ügybe veit bsbonyolitva — 
polgári kötelességemnek eleget teve — tanúskodtam. Mit 
használtak kéréstiin, mit összes meghívható tanúm, kik az 
alibit bizonyították, — a szolgaviró ur átszvlgáltatoít az 
járásbiró urnák és megtörtént — a minek ily körülmények 
kuz.t megtörténni kellett — elzártak.

Az aljérásbiró ur -.uegb-'-szuita magát rajtam és min-; 
vádló lépett fel ellenem és hogy eddigi eljásénak a köröné« 
adja meg bíró szerepét is át vévé. Valóban nines is szebb 
dolog, mintha a vádló bíró is lehet egyszersmind. Nem aka­
rom kutatni, hogy fogságom másenií napján miért tagadták 
meg az ételt s miéit vonakodtak orvost adni. E második nap 
estéjén érv barátom látogatót, meg foghágomban, ki is sza­
badságom hírét adá tudtomra. Mint a befősratás. ép oly ta- 
lányszerü voit a szab,: dón bocsátás

fiz a tényállás egész meztelenségében Megsértett fce- 
csületérzetem, megtámadott reputáczióm és polgáriimim 
sürgetései kényszerítenek e nyilatkozat J-ózzétéi -lére. Tudja 
meg mindenki", mily állapotok vannak Romonnán és hogy 
mint élvezheti szabadságai a polgár.

Nem jobb- eljárást tanusit a szolgabirő ur más polgá­
rokkal szemben, mire s bizonyítékok 53546/80. 3-a sz. a. 
takUbatok, mely száaiala.t több polgár a belügyminiszterhez 
aziránt folyamodott, bogy üiíalussy Mihály szölgabiré ur el­
len, mivel hajdújával őke, botütésekke' traktálfa, a fegyelmi 
eljárást indítsák meg. Máskülönben becsületem rekabilitá- 
cziéjára a szükséges intézkedéseket megtettem.

Homonna, 1880. nov. 19-éu
Schwartz Israel.

d. í. 9 órá-

üapirenti nov. 22-én.
Naptár. Hétfő. Kat-h. Cziezella. Protest: Ozeezilia. tíőriig- 

Órosz ■ nov. 10. Érászt, Rhod.
Kepviselöhaz ülést tart d. e. 10 órakor, 
ttuzeumüan nyitva van a természetiek tára 

tói d u. 1 óráig.
Föv. gazd. és pénzügyi bizottság d. e. 10 órakor (régi vá­

rosház.)
A magy. tudom, akadémia ülése d. u. 5 órakor.
Master T. hangversenye a zenekedvelők egylete termében 

fél 8 órakor.
Értekezlet az irói körben este 7 órakor.
Képzőművészeti társai,)! őszi kiállítása d. e. 9-tői d. u. 5 óráig 

(sugárúti palota). Belépti dij 9—12-ig 50 kr, d. u 
1—6-ig 20 kr.

iparmuzeum a műcsarnokban d. u. l/.3—'/,6 óráig.
Oraz. gazd. és tanazermezenm d. c. 10 -12 a *. 2 -4 
Muienei könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. a, 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva <t. a. 2—<?.
Akadémiai könyvtár nvitva d e 2-6 
A nPrauscher“-féle anatómiai muzeum a vigadóban d. e.

9-től d. u 6 óráig.
Aliatkart nyitva egész a&p.
Bergheer szellem-szinháza a sugárúton Kezdete 7 órakor.

th.ű.Y.rjaiijm.

A Duna balpartjáu a következő vízi jármüvek kötöt­
tek ki: Luczenbaeher Pál ut. inti 18. sz dongafa 2C00 mm. 
Yukovárról. Lnsies Miklós uszälyb. „Kroatia“ búza 3000 mm. 
N.-Beoskerekrőt Szabó János 1 dereglye káp-szta 8000 db 
Madoesáról. Pancsovai eőzh. társaság csavargőzös „Panceevo-4 
beza 3253 mm, reze 487 mm, zab 103 mm, árpa 2-9 mm , 
szilva 202 rom , köles 205 mm., bab 687 mm., bor 437 hek­
toliter Karloviezról. Kaiser és Müller mh. „Szt-Tamáe" búza 
3090 mm. Sz«.-Tamásról. Fichtl testv mh. „Ernesztin“ búza 
1970 mm. Párkányból. Freund és Trebiczer m.k. „Katieza“ 
búza 2500 mm , kdles 160 mm. 7,es taról Pfanszert Mátyás 
2 hajó deszka 4(0 mm , répa 300 mm , káposzta 5i mm 
cserépedény 20 mm., székek 100 db Pozsonyból.

CSÁTOLSZKT LA JOS

feleli* uerkeiiti fi klaló-tul^donei.

Elhaltak névsora november 19.
Pottok Jakab 2 é. kiskereskedő fia VUL köztemető 

ut 77. tüdőlob — Herváth 4. é bérkocsis leánya Vili. k. 
Madáeh-utez .v 34. nőm a. - Lakner Aranka 7 é. szabó

Uri-rieliÄkat
a tegoL-sóhb és legjobb minőségben kaphatni

Orofifintann S.-núl
gSg" Deák-Ferenci- és béesi-uh za sarok “Seti 
Egyéb téli-öliözetek 13 írttól, úgyszintén t-íli- 

kabátok i8 írttól feljebb

Hétfő, nov. 22 én

Nemzeti színház.
Vígjáték

Három egyszerre.
1 felvonásban. Irta Kisfaludy Károly.

Lorányiné Szathmáryné ! Batlka M. Nádat"
Adél Csillag T. Lajos Benedek
Ormi Halmi 1 Márta Gyergyné

Vígjáték 4

Ezt köveri:
Csalódások.

felv. Irta Kisfaludy Károly. Sr.em éiyek •
Elemér Hetényi Lidi Csillag T.
Kényesi Kőrösmezei Lneza Szathmáryné
Köröndi Molnárné Mokány Sziseti
Vilma Békessy Tamás Újházi
Lomhái Vízvári Anta! Sántha
Elek Benedek Péter Tóth L

Keaáete *i óiato» (Holnap „Piecolino “)

Népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendée

A TOBORZÁS.
Eredeti népszínmű dalokkal és iánczezal Sfelv, Irta Ita'.kay L. 

Személyek :
Dalain bős 
Ágnes
Fűzfa Márton 
Sándor 
Miska 
Szikráim 
Örzse 
Rózsa 
Fonó 
Csöndes 
Virágúé 
Lacii

Kovács í 
Rákosi Szidi 
Tihanyi 
Tamássy 
Újvári 
Klárné 
H Danez 
Blaháué L 
Karikás 
Komáromi 
Pártényiné. 
Egri

tiyui i Vidor
Koszorú András Horváth V 
Piros Pista Együd

N.

Boros
Trézsi
Fertő
János
Rigó
Matyi
C-süle
Kók:v
Zsuzsi

Solymosi. 
Rózái Irma. 
Kassai 
Sánta 
Vasvári 
Marton 
Kolozsi 
Aifóldi 
Béni Ina a

Kezdete 7 órakor. (Holnap „A kétnejü gróf.1’)
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I kölcsön 1871. 166 frt . . 
ál feolcn&n \lxt. üx. 103ft 
hí k ötösön IáO tt ....

Ű. Bankok rész ványai.

Angol-oiztr.bank Üdítős líUftbof. 
Megy. ált. foldh. r. 300 ftoe 70°/„ bet 
Ubstr. Í514h. int. 300 ftoe 40» 0 bef. 
Eereak éa kézm. hltellní. 100 frtos 
Mary. *!t. hitelbank 200 ftes . . . 
Al3i$-»oszírial lessám. társ. 600 ftoa 
Sdeai giro ét pénstíregylet 200 ftoe 
ösatr. jeUál. bank 300 frt. bef. 26®/ 
Magy. áh. roanioip. és kit. 200 frt 
Osztrák-n.agyar bank 000 írt . . 
Un id-bank 109 Ért ....•• *• 
Forgalmi baax ált. 140 Irt .
BOesi baskegyíct 19Q M .

6»/3
»/»
V>i69 8 
»».• y/s 
6»sy/5
6M
6»/3
Vj *
$■/'

Í12.7& 
iG8 10 : 
123.60 I

8 tief. 1
97.50 I 
S4.5' 

V-9 75

94.50

102'8 S
116.75
14.50

$21 25 
101.—
*82 63 
286 40 
266.10 
780.- 
*47 — 
68.-

820.- 
11L60 
J 35.75 
145. -

31.50 
97.76 
83. - 

110 25

95.-

lfs!-
117.26
16.-

$27 50 
ie*.— 
83$.- 
286 60 
256 — 
793.— 
268 - 
60.-

S22.'—
m 80
136 25 
145 60

Albrecht pálya 706 frt ......
4i/öld-üum2 pálya N.»Bezék30G Irt 68/s 
Mtí.asae'k-denib-3vAr-a4kÁMf p. 200 &n/s 
Our.tr» dcMegősbai. tfrt. 600 ep. f»8/g 
Krzídbet pálya íOO írt p. p. ... d®/* 

, Llnse-ScdWöis 800 ?rí . . íc/3 
Ferdinán«; ú*zakl páiy» 1000 it pp. C°/q 
Fsrentz-Jdzecf pálya 200 frt . . . &3/a 
Fy -s-barcst pálya 500 frt .... 6"/$
Káruly-Lajos gallezlal pálya 200 frt 6c/a 
Ka-tia-oderbergl pálya 200* frt . . 48/» 
Lecii jrg-űzemovíoBl-jasaii p. 2öú frt 5% 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 6*/e 
Osztt ák-északnyngati 300 frt . . . 6®/§
Rudolf pálya 700 frt............................S°/§
Elad erdélyi pálya 900 frt ... . b6/. 
Osztrák áUamvaaat-társaaág 260 frt 6®/v
Déli pálya 300 frt................................ 6»/,
Ddl-dszaknémet Senselrötfi p. 300 yjt. tc/e 
T1i*avldékl pálya 200 Irt . . . .
8«osi Tramway ?00 itt.......................5«,,
Magyar gáosevsságl pálya 300 frt . S*/e 

e dszakkeletl pálya SoO frt . 6°/e
1L oyagitf »Beik ff»rtih. gr4dsl 200 itt 6*/,

F.Ipsr és kereek. viliéi, réeev.
Oaztrák ált. tipltátársasig »0» frt . . 
lunerbergl bányatárs. 300 frt .... . 
Llestagi sürtizde 10» bt .... «•/» 
BalgS-tarjáni káazénbáay 100 Irt . 8«?a 
Biast tagyvsegyir 109 ftes .... 8a/.

H

! 76.50 77.RO
156 60

í 143 ~ 144 -
i 662.-

1 198.73 199‘se
i 1*9 50 1-1*1 (1
1*445.- 2450 —

178.- 178 50

276 60 375 76
1S0.&0 ISI —
ltS 53 i69—
661.- 68í—
186.76 187 fo
1G4.25 164 76
tS9.— 140 _
iSt.- sei éo89 60 SO.*.)
141.75 1*8 36
*4».eo 844.
»(675 867.25*"144.75 145. »s

"145.6U 146.-
VI — 151 85

84.— 85.—
61.50 52.60100. . 16*.—

156.- 157.-

Q, Káloglevelak.
Oatír. éti. fíldhituilnt. sors. Wo *f. s. es.

n - 33 eves visüsat SPj9
Oszlrá fc-megyar sank o. 4. BP/a • • ■ • 
Osztr. j.líálogbank 10 ív vtsstaf. P.V/c 
Ws6 ositr. uíerckp. «W/s 80 iv 
Magyar Álfc iöldbit. rásiv. tára. ff/,c,'s 
Magyar ßldhltoUetiae* ■ • -

. arany Van 6»/, , .
% JblsálogOank &lt*la ■ ■ ■ - ■

He Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 irt ffi/t * *
Alföld-fiumei pálya 200 írt 6ö/6 esOst 
Háttaasák~dcmh.-sákányl 200 frt tfi/0 ea. 
Dnnagdzhajdtási társaság 800 frt y/v „

„ . 20C frt 6»/6 s
Krssébet pálya 100 frt 6°/a estist . . . 
Krssábet p. 800frt a.4.6»/e 1862-ki klboaa 
Ferdinand északi pálya 100 frt p. p. Sfllt 

„ „ „ 100 frt o. é. 6%
: , 100 frt esttet 6»/e

Feroacz-Jdzeef pálya 200 frt es. . 6®/0 
Pécs-barosl pálya 200 frt ezüst . . 6% 
Károly Lajos giesl pálya 80U irt . 6»/e 
Kaeea-oderbergl pálya 2Vö frt ea. . 
Rpeijwö-tar növi pálya SOO frt eA . <*/e

117. - 
100.- 
101.75 
99.75 

136.15 
98 80 
101.- 
118.60 
97.50

88 30
§8 80
81.60

108*.- 
87.75 
97.— 

105.40 
102.- 
106— 
100.3Q 
98- 

104.- 
87.50 
8* -

117.8.1 
100 öd 
101.92

106.40 
99 50 

101.50 
118.- 
78,26

S8 80 
89.20 
81.75

íosifio 
98.25 
97 60 

106 8-1

106.25 
100.80 
99- 

104 50 
87.83 
82*5

Osxtr. essak-nyugati pálya 2«>0 it ec.
Bndoll-pálya 30ö ft ez. *...................
Erdélyi-pálya 200 frt es. ... . 
0»«tr. állam pálya 609 frank . . . t*;0 

n 9 $S7f. kib. 500 frank 6-f.,
>611 pá'ya 500 frank........................ s6**

k 200 írt arany .... 
úiVé6ta.':oáműt ee3zek.-p«íiya lOtt in 6n/c 

» 3, lé79. k. iOö zrt 5C,'-
TZszavSddkí pálya 1000 frt .... 
Magyar gáoaorez. pálya 250 frt , „ &>;t 
üvgyar-nyugati pálya JÓO irt . . &'f%

1. Äaginsoraj egyek,

Hftolfatásöt 10« Irt o. ó , . . .
Clary 40 frt p. .................................... ....
Duciagőzhajdaási 100 frt p. p. . . . . 
iunabraok városi 20 frt o. é- . . . .
Keglevloh 10 frt p. .................................
Krakkdl sorajegy-köloaön 20 frt e. é*. 
Laleachl dysorsjegy 20 frt o. 4. . .
fluda v' s»s kölcsöne 40 frt c. d. . . 
PáJify 40 frt p. p. ........
Rudolf alapítvány 10 frt o. ó.. . . ,
Salm 40 frt p. p........................................
Saisburgj dijaorsjegy 20 irt c. 6. .
SVGenots 40 frt .. ...........................
Stanislau városi 20 frt o. é. ’
Trieszt város 100 frt p. p. . , * * 

n te 60 írt o. á , , , ,
" &r

90.50
95.50 
90.—100 69 
9410 
81 25 

174. - 
169 f»d 
125. 
109.75 
93.— 
90.25 
99 50 
84 7i

li9.
39 -

1X5*
*5__
16.56
20.25
*3.50
88.50
37.-
18.
60.
22
48.-
*3.60

12650
67.-

Péu
BécsUtlsoiié nevesek. 20

Lf mburg-csäzn.-j&sayl p. 1. sin. SOö frt
1. $ 200 frt <-í. m. sofl

?y<i! ált veagzoM-kSlne. társ. Stf hl 
Vtiusf dpitStársaaág idd 2rl

7 >63 
32 2>

76
81.75 iif&'.dsiti?-» 

Wh;d3»ffbg/4tí Yti55, yilmAÍok róftxrMid löakölcsunök

85.
so.

179 60 
4 \ 

;tx>. 
16.—- 
17.— 
2V.75 
*4.

SL6v
18.50
5i.-
32.50
48.50
24.50

Váltót (fi hót.
löc sa1. .'-i 

brtisicli KiO ....
b.űkvítvia. lei! ltl 

UeedOB 1» fc,it etnM. . . .
Mii.ab Ibi.1 Ura...................
Sí&r.glUu 100 irtfíria Ivx ...
S-lriaí ibfl i,t. .

M» Ili! -)

Ä fdluUk árfolyuttiPe
C»r. arany
s I reySeü • * • e .

Osstrák-magyar 8 tr*. arany . . 
30 frankos arany . .
20 márk, darabja , . t
Oross Imperials . . . ,
Sovereigns . . . t
Török arany Ura« . t
Mária Terézia taUár 
Egyleti uiiér ... *
Estist............................. w *
Estist tente szelvény . . ‘
Német bír. bankjegy
Ortas papír . 1

4
$
5
2
5
6

97.-

57*5
Ut 50

<ü?4? 
46 95

6üv
4f.ä
937
¥37

U58
967

11.74
leve

68
1.187*

9/. 6

67. dO 
Uí 7S

46 41 I
46.30 ■

601
664
933
e

uei 
969 

11-74 
10 7i

MOS
Itt

,^.«^.4,44. fa Wei-i?”»1 IT4w1 v-kMiifflvs frnsti1v»pt?isa 3.


